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Ajánlják dúsan felszerelt raktáraikat 

vas, szerszám, gazdasági és konyha jelsze

reié i csikkekben

a lég jutányosabb árak 
mellett.

Úgy a helybeli, valamint a vidéki 

t. gazdaközönség b. pártfogását kérve, biz

tosítjuk pontos kiszolgálásunkról.

2-201 J3abás és harsai.

marha tenyésztése ügyében.

Mai nap az a vevő közönség iránya, 
hogy legkönnyebben azt veszi, a mi nagy.

Hiába tudjuk mi termelők azt, hogy 
milyen jó és soká eltartható alma a „gyó- 
gyi“ — mégis, ha el kell adni, könnyen el 
tudjuk adni a nagy fehér kalvill-t és az 
összes nagy alakú almákat, a gyógyi pedig 
megmarad nekünk saját fogyasztásunkra.

Hiába tudjuk mi azt nagyon jól, hogy 
a havasi riska tehén egyike a legjobb te
jelő fajoknak, •— mégis ha valaki tejgaz
daságot állít be magának, még ha a havas 
tövében is, gondolni sem fog arra, hogy 
riskákat vásároljon be, hanem elmegy és 
hoz drága pénzen külföldieket. Olyan már 
a korunk, hogy a mi nem nagy, arra ügyet 
sem vet a mai vevő. — Hiszen a székely, 
mikor neki székely tengerit kínálnak ré
szibe való kapálásra, megvetéssel megy 
tovább s megjegyzi, hogy az „muskotály “, 
t. i. apró haszontalanság.

Az oláh is csak ilyenformán beszél : 
alig hoztam be a hatalmas nagy csövű 
prairie királyné tengeri termelését és már 
kezdik a részesek kikötni, hogy mind olyan 
legyen vetve, mert máskép nem jönnek 
kapálni.

Ezek után a bécsi mészárosnak, meg 
az ausztriai és nyugotmagyarországi ura
dalomnak sem vehetjük olyan rósz néven; 
ha szemünkre vetik, hogy ős magyar mar
hánk olyan nagyon könnyű és lassan.fejlo.

Igen természetes, hogy a mai, vért- 
fagylaló módon praktikus világban, a mé
száros olyan állatot keres, a mely minél 
nagyobb legyen, hogy csökkentse az olyan 
kiadásait, melyek kis vagy nagy marhák 
egy-egy darabjára egyenlők, továbbá, hogy 
olyan marhát keres, melyben minél több 
legyen a hasznavehető, kimérhető rész és 
minél kevesebb az, a mi hús-árnál alacso
nyabb ár mellett értékesíthető csak. Már 
pedig a mi ősi magyar marhánknak bizony 
nagyobb százalékot tesz ki a belsejében 
szabadon felgyülemlő faggyúja, a szarva 
és bőre: tehát az olyan részek, melyekért 
a mészáros valamivel kevesebbet kap. mint 

a tiszta kimérhető hűsért, hasonlatban a 
nyugati marha részei arányával.

Ezt fejezi ki a hízott marha vételárá
nál fenálló, élőkilónként több krajczárra 
menő és a fehér marha hátrányára eső kü- 
lömbözet. Itt ugyan meg kell említenem 
azt, hogy a magyar marha, mikor vágó
hidra kerül, 9/10-ed részben 8—12 évi igáz- 
tatás után lesz csak hizlalva és agg korban 
levágva, mig a nyugati marha az igából 
már többnyire nehány év múltán kinehe
zedvén, még igen fiatal korban kerül le
vágásra, tehát a magyar ökör eladási 
árába az igában eltöltött idő törlesztési 
kamatja is be van tudva.

Az eladó gazda, feltéve, hogy az ök
röt maga használta és hizlalta, nem igen 
veszített semmit, mert hiszen azt senki 
sem állíthatja joggal, hogy külömbség ne 
esnék a hosszasabban dolgozó ökör javára, 
ha egy ökör 2 évig, a másik pedig 8—12 
évig húzza az igát. Viszont azonban mégis 
kell, hogy a kedve romolják azon hizlaló
nak, ki fiatal, soha nem igázott fehér ök
röket állít hizóba és azt tapasztalja a hiz
lalásnál, hogy még igy is 1—2 hónappal 
kell a magyar ökröket tovább bent tar
tania, mint a nyugatiakat és végül mégis 
néhány krajczárral olcsóbban értékesül 
ezen hízott magyar marhák élőkilója, mint 
a nyugatiaké.

Ha fehér ökreinket igavonó ökörképen 
kívánjuk értékesíteni, úgy ezen a téren is 
igen fokozódott igényekkel találkozunk. 
Ezelőtt 10—12 évvel még egész könnyen 
adtam el a 450 kg. súlyú ökröket ausztriai 
uradalmakba. Ma már válogatósabbak az 
osztrákok: megkérdezik az ökrök pontos 
súlyát egyenként. és összesen és végül ud
variasan megkérdezik az embert, hogy 
nem lenne-e szives az állatokat még egy
szer kinyaralni és még egyszer kitelelni és 
akkor sovány állapotban 600 kilón felüli 
súlyban sokkal szívesebben vennék meg, 
esetleg drágább áron is.

Ezen formulával nyugatmagyarországi 
ökörvevők részéről is mind gyakrabban 
találkozom az utóbbi években. Azok, a kik 
nálunk fehér növendék marhák felnevelé
sével foglalkoznak, tudják, hogy' milyen

n
Aránylag olcsóbb, mint bármely más szer, mert kimlóbb, erősebb és teljesen 

peronospora mentessé teszi a szőlőket, burgonyát, veres szőllőt stb.
Árak: i/2 kiló 40 kr., 1 kiló 80 kr., 6 kiló (1 holdnyi területre ele

gendő) 4 frt 50 kr.

Egyedid kapható: LÁSZLÓ JÓZSEF gyógyszerésznél és vegyészeti 

laboratóriumában Maros-II,jvárt. Erdély.
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(92. (i—12.)

A legjobb és legbiztosabb peronospora elleni szer.
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nehéz dolog az, sovány állapotban, 600 
kgron felüli súlyú fiatal magyar igába való 
tulkot állítani eló'.

Részemről nehány héttel ezelőtt vol
tam azon helyzetben, hogy egy a nyugoti 
megyékben gazdálkodó úrnak — ki ma
gyar tulkok nevelése körül fáradozva, 5 
éves korukban 378 klós átlagsúly elérését 
közölte — saját, meglehetős számú ese
teim átlagakép azt hozhattam fel, hogy 
körülbelül annyi mm. szokottá magyar tul
kok élősúlya lenni, mint a hány évet be
töltötték, az országszerte szokásos szálas 
takarmánnyal való táplálást feltételezve.

E szerint — ha 600 kilón felüli súlyt 
kívánunk tulkainkkal eléretni, akkor 6 
évet meghaladott korukig kell azokat tar
tanunk. Ez sok idő és azt hiszem, hogy 
nagyon kevés gazda van, a ki nyugodt 
türelemmel szívesen várja be ezen időtar
tamot, mert, hisz a hány évvel később ke
rül a legidősebb korosztálya eladásra, 
annyival több évfolyamot kell istállóval, 
személyzéttel, téli takarmánnyal, legelővel 
stb.-vei ellátnia, pedig építkezés, cseléd
bérek s minden egyéb csudálatos módon 
drágulnak egyik évről a másikra.

Mindezen megmásíthatatlan tények-. 
kel szemben azt hiszem, kénytelen-kellet
len is engedni fog hazarészünk gazdakö
zönsége és igyekezni fog a hazai magyar 
marha testsúlyát általánosan növelni. E 
kijelentésemmel nem tartok igényt a jós- 
lási képességre, mert hiszen látjuk, hogy 
hazarészünk vagyonosabb és értelmesebb 
kisbirtokossága, minővel különösen a szé
kelyek és szászok lakta némely vidéken 
találkozunk, már évek óta gyakorolja azon 
szokást, hogy a rúgott borjakat istállón, 
udvaron, boglyák közt a szérüskertben 
kényezteti javaszénával és bőven tartja 
kásával.

A borjú ennélfogva szép sima szőrű 
lesz és tetszetős gömbölyű idomú és ha 
egész felnőtt koráig igy tartatik, talán jó 
nagy állattá kinövi magát, de jaj annak a 
gazdának, ki ezt az állatot azért veszi 
meg, hogy legelőn töreken nevelje tovább: 
kényes voltánál fogva gyenge koszton el- 
csenevészik az. Nagyon jól ismeri ezeket a 
nagyban, extensiven dolgozó erdélyi állat
nevelő gazda és óvakodik is megvételüktől. 
Egy másik ilyen példája az általános hasz
nálatra alkalmatlan módon fejlesztett ma
gyar marhának az az igen nagyszámú te
nyészbika, melyet megint a fentemlitett 
kisbirtokosok állandóan istállón és sok 
kukoriczadarán jó gömbölyű állatokká fel
nevelnek. Ha ezek aztán az élet rögös út
jára és a falu kopott legelőjére kikerülnek, 
nehány hónap alatt annyira leromlanak, 
hogy nem hogy a fedező bika hivatását 

betöltenék, hanem a mészároshoz kerülve, 
még 70—80 fitos árban is csak nehezen 
kelnek el. Ezen fajú esetek vidékemen szá
mosán ismétlődnek, mint a hogy azt járási 
állatorvosok, állami állattenyésztési fel
ügyelők concret esetekben felsorolják. Or
szágszerte súlyosan jelentkező nagy hát
rányok ezek, melyek arra indítanak, hogy 
az állattenyésztő közönség és a magyar 
marha-fajta érdekében felhívjam azon urak 
figyelmét, kik a dolog iránt érdeklődnek 
és a néppel közvetlenül érintkeznek, mint 
az állami állattenyésztési felügyelők, a 
közigazgatási tisztviselők, a lelkészek, ta
nítók és birtokosokét, hogy figyelmeztes
sék a kistenyésztőket arra, miszerint, ha 
abrakkal jól tartják ökör- és bika-borjaikat, 
nagyon helyesen cselekszenek, de hogy 
ezzel még nincs minden megtéve, hanem 
következőkre is még elkerülhetlen szükség 
van; és pedig: hogy az állat legyen termé
szetszerűen nevelve: tudjon járni. Ahoz 
pedig, hogy járni tudjon, kell hogy arra 
való lába legyen. Ilyent istállón, udvaron 
nem lehet felépíteni, hanem csakis úgy, ha 
az állat naponta több kilométernyi útat 
tesz meg, ellenesetben ugyanis sem mint 
ökör az igában, sem mint bika a tehenek 
körül, hivatását betölteni nem fogja. To
vábbá úgy legyen az állat nevelve, hogy az 
idő viszontagságainak ne essék könnyen 
áldozatául, mert a fülledt meleg levegőjű, 
párás istállóban felnevekedett marha, ha 
mint ökör izzadtan tér haza a közben ki
hűlt istállóba, hamar szerez olyan hülést, 

. melytől csak sokára, vagy talán soha meg 
nem menekszik. Végül legyen az állatok 
táplálása úgy berendezve, hogy ha kapnak 
is abraktakarmányt, mégis legyenek úgy 
szoktatva, hogy ha tengeriszárat tesznek 
elibök, vagy ha legelőre küldik azokat, igy 
is legyenek képesek kellő táplálékukat 
megszerezni és úgy ne járjanak, mint az a 
bizonyos jól nevelt gyerek, a melyik úgy 
volt szoktatva, hogy otthon mindig tányér
ról ette volt a szöllőt s aztán, mikor a 
szülei először kivitték a szöllőhegybe, sírva 
kérdezte: „Hát már én itt hogy egyem 
szöllőt, mikor nincsen tányér

Gróf Teleki Arvéd.

Magyar tej Konstantinápolyban.
Irta: Ugrón Zoltán.

Igazán restellem, hogy a lapok hasábjá
ban csak mint epés kritikus, vagy mint egy 
vén pessimista jelenek meg, de talán onnan 
van az utóbbi, hogy igen sok dolgot megpró
bálok s az ha nem sikerült, vagy csak félig, 
be szoktam vallani. Előre is védem magam 
azon vád ellen, hogy kitartás nélkül kapkodó 
vagyok, mert bátran állíthatom, mit megerő
sít bárki, ki gazdaságom ismeri, hogy 10 év 
óta a mit bevezettem a gazdaságba, mai 

napig folytatom. Állattenyésztés terén, vetés
fordába, gépek használatába, csak ép azt kü
szöböltem ki, mit a változott viszonyok ép 
megköveteltek p. o. a kereskedelmi magvak 
termelésével felhagytam, mióta szeszgyáram 
azon nyers terményekkel, melyeket ott fel
használok, jobban fizet.

Erdélyben elsők közé tartozom, ki a tejet 
kezeli, s ha Teleki Arvédot, ki avval felha
gyott, nem számítom, az egyetlen, ki azt nem 
nyersen értékesíti.

Sajnálom, hogy nincs időm a vaj és kö
zönséges sajt, illetve túró általi értesítést fej
tegetnem, de polémia közben az ide vágó ta
pasztalataim némileg megvilágosodnak.

Most áttérek a tulajdonképeni tárgyra. 
Székely keresztúri bikavásáron értesültem Pirk- 
ner úrtól a tejnek Kostantinápolyba való szál
lítása tervéről s örömmel üdvözöltem azt, mert 
nem volt idő (azaz havas szeles volt), s al
kalom, hogy a kivihetőségnek utánna gon
doljak.

Megjegyzem, hogy a székelyudvarhelyi 
értekezletre nem voltam meghiva.

A terv ez idők szerint és belátható időn 
keresztül kivihetetlen, mert a minimum 20— 
30 ezer liter tej naponként, mihez 10 ezer erdélyi 
tehén,1) nyugotiból fele szükséges hogy fejős 
legyen, még pedig nem messze a vasúttól és 
ott 100 k. m. belül.

Ki állítaná be ezeket és honnan, miből?
Közép és nagy birtokosnak jelenlegi 

anyagja nagy általánosságba mondva e czélra 
nem használható s nagyot mondok, ha 3 év 
alatt képesnek hiszek egy nehányat, hogy sa
játjából fejlesztve 50 tehénnel kirukkoljon, 
kell pedig 10 ezer.

Vételhez nincs mód, mert 50 drb jó 
erdélyi tehénhez minimum 6500 frt kell, de 
ha csak 500-at akarnánk kiállítani, akkor 50 
drb ára felmenne 10 ezer forintra s még ak
kor is felét 3 év alatt ki kellene mustrálni, 
mert 20—30% kedvezőbb árak mellett szed
tem 100—120 forinttal darabját s 2/3-adot 
mustráltam belőle, azaz T/3 vált be.2)

Ha nyugotit vesznek, az bővebben tejel 
s igy kevesebb kell, de nem úgy tejel, mint 
papiroson, azaz intenzivebb viszonyok közt.

Látom például az állami importokat, hol 
a külföldi példányok még megközelítőleg 
tejelnek, mint odahaza, de már az itt felnőt
tek degenerálnak, mi természetes is, mert sem 
a gondozás, sem az idő viszontagsága elleni 
oltalom, de főképpen a tápláló bő takarmányt 
nem bírják megadni neki, mert hisz azt lá
tom, hogy mindent megesznek, de ép az a 
baj, hogy mindent a mi a majorban található, 
februárra elfogyasztanak s azután koplalnak.

Mondjuk meg az igazat, a nyugoti marha 
nem finnyás előszeretettel viseltetik a gumós
növények iránt, jól értékesíti az erő takarmá
nyokat, de nem szereti a sovány legelőt, hol 
táplálékáért sokat kell hogy járjon, s idegen
kedik a sovány takarmánytól, meg a szal
mától.

Innen van, hogy ha 60—70 erdélyi drb 
közt van kettő-három nyugoti az igen jól néz 
ki, mert megeszi a trágya nyomán nőt füvet 
meg a vad vizes helyen tenyésző kórókat té-

’) Kevesebbtől is kitelnék talán ennyi.
-’) Ismerünk vevőket, a kik sokkal olcsóbban 

szedtek össze m. erdélyi teheneket és a selejtezés a 
6%-ot nem haladta túl. Szerk.

rJ* Arankamentes, államilag ólomzáróit lóheremag “W 
kesdve HALDEK masMSjgykereskedésébeeí,

| H .József fó'herczcg Ö cs. és kir. Fensége udvari szállítójánál

1 f i Budapest, Károly — körút 9.
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len pedig burgonyát, répát, moslékot egy szó
val az erőteljes hulladékot felszedi, de felko
pik az álla, a hogy túlnyomón van és sok 
közt oszlik meg a gazdaság kevés zsírja.

Koplalást különösen a növendék nagyon 
megsinli és ha egyszer megcsökik, soha össze 
nem szedi magát.

Arra, ha jót veszünk a nyugoti drágább 
mint az erdélyi, a rossz anyag pedig abból is 
ép oly keveset ér, mint a miénkből.

A népnél sok akadály van, hogy tejelő 
állat általánosságban tartassák, de másfelől 
annak buta malicziájával, mit a tejhamisitás 
körül elkövet*} és a szerződés be nem tartásával 
magányos sem bir megküzdeni, nem hogy 
egyesület.

Körülbelöl 40 helyről hoztak nekem tejet 
20—30 egy és ugyanazon időben 60—400 
liter közt, de csupán egy van, mely a hami
sítást rövid időközökben meg ne kisértené s 
teszi azt különösen akkor, ha a 4 kilométer 
távoli Kereszturon 1 krral jobban fizetik, mint 

’ én, tehát 8 kilométert gyalogol, hogy 3 liter 
tejen 3 krral többet kapjon.

Becsületérzésre vagy a piacz elvesztésére 
való hivatkozás egyaránt felesleges fáradság
nak bizonyult.

Tessék már most felvenni a harczot 1000 
szállítóval.

Lássuk már most a jövedelmezőséget a 
gazda szempontjából.

Én számadásaim úgy vezetem, hogy té
len 5, nyáron 4 krba számítom fel a tejet a 
tej üzletemnek. Erdélyi tehenek bő tartás 
mellett 1895-ben 2’60, 1896-ban 2'66, 1897-ben 
3'50, 1898-ban 3'94 liter tejet adtak a fejés 
idő alatt, a bornyu által kiszopottat nem szá
mítva.

Elapadva 3—5 hónapot vannak egy év
ben.4) Mindezek mellett azt tapasztalom, hogy 
egy bornyu kétszer annyiba áll, mint a hogy 
rúgott korában a piaczon megvehetnem, igaz, 
hogy circa 20 frttal olcsóbb, mint azon gazda
társaimnál, kik nem fejnek. Ezért jövök ki, 
mert mint tenyészállat eladó, nem szedhetem 
piaczró! és bornyuim nem maradnak mögötte 
többi pepiner tenyésztőtársaiménál, mit annak 
tulajdonítok, hogy a tehenészet jövedelméből 
fizetett több és jobb személyzet és felügyelet 
előnyökre válik.

Na de 30,000 liter tej pepineriákból össze 
nem jön, ki pedig a rúgott bÓrnyut eladja 
vagy közönséges igás ökörré neveli, az ki 
nem jön.

Nyugoti marhából beállított tehenészetre 
is megmondon véleményem, bár nem a sajá
tomon tett tapasztalatok után.

Öt krajczáros tejjel csak akkor jön ki 
az illető, ha nagyon nagy mennyiségűt tart 
mert ha 10—20 tehén felügyeletén fecsérli el 
idejét vagy pláné fizetett felügyelőt tart kész 
veszteségbe fut. Ha elsőrendű minőségűt sze
rez be, akkor drága és szintén csak úgy fizet, 
ha fel is neveli, azaz kora fejlődését maga él
vezi s még ez esetben is egészségi okokból is 
kétes vállalkozás.

Kifejésre tehenet Erdélybe kapni nem 
lehet s a kifejtet eladni javítva szintén nem 
lehet. Ép úgy nincs piacza a rúgott bornyu- 
nak. Ily irányban 500 km. a legközelebbi 100 
ezer lakosú várostól nincs mit keressünk, sem 
most, sem később.

Magam részéről örömmel ragadok meg 
minden kezdeményezést, mely nyers tejért 5 
kr. árt igér, de kötelességemnek tartom a köz
érdekében, különösen a gazdaság terén a lég
várakat lerombolni, ha azok a legjobb inten- 
tiöval építtetnek is.

■) Ilyeneket is inivelnc a tiszta jellcines szé
kely nép ?

0 Jiz nagyon hosszú idő, mi még a 3 Jiőiiapot 
is hosszúnak tartjuk.

Szerk.

„Apró jövedelmek/1
Hogy czimbitorlásért pörbe ne kerüljek, 

sietek kijelenteni, hogy az a Hoffmann úré s 
csupán azért vettem én is zászlómnak, mert 
az elmondandók teljesen bele illenek abba a 
keretbe. Bizony teljesen igaza van Hoffmann 
úrnak abban, hogy a gazda ez után az apró 
jövedelmeket is be fogja vonni az összjöve
delembe, hogy fáradozása több jóllétet bizto
sítson családjának. Egyet azonban nem említ, 
pedig egyike ez a legkisebb kiadással, legke
vesebb utánjárással tisztességes — sokszor 
nagy — perczentet hajtó gazdasági ágaknak 
— a méhészet.

Ér is az valamit a szántóvető gazdának? 
Paraszt kassal méhészkedjék? Abból nincs 
haszon. Keretes kaptárral bíbelődni nincs ideje. 
Vetik ellene. A gyümölcstermelő talán legin
kább foglalkozhatnék vele. Nős — nem egé
szen igy áll a dolog. Nem akarok csábitő 
tündérképeket rajzolni a méhészetről, pedig a 
25 éves jubileumát ünneplő „Gleanings“-ben 
sok ilyen van megírva. De maradjunk itthon 
a mi viszonyaink között, mert nem akarok a 
méhészetről nagyképűsködéssel sem szólani. 
Ezért nem is ajánlom én még a sok ezer fo
rint fölött rendelkező gazdának sem, hogy 
mindjárt az első évben rendezzen be minta- 
pavillont s állítson mellé „kitanult" műméhé
szeket! Mert hej! Sok szép pénz úszott már 
el ilyen formán s azt a kárt mind az észszerű 
méhészet rovására tudták fel.

Lássuk előbb röviden, hogy a mi kedves 
kis bogarunk mit használ a gazdának az er
dőn, mezőn ős főleg a veteményes és gyümöl
csös kertben. Simonkai adatai szerint az er
délyi részekben 2230-féle virágzó növény (fü, 
fa és virág) van. Ebből mintegy 1200 olyan van, 
mely rászorul a méhre, hogy jó magot hoz
hasson. Az egyéves-ketéves réti virágok a mé
hek nélkül rövid néhány év alatt elcsenevész- 
nének, kipusztulnának. Méhek nélkül nincs 
himes mező és rét. A termékenyítő himport 
legnagyobb részben , a méhek hordják egyik 
virágról a másikra. És hogy ez a termékenyí
tési munkájuk jó eredménnyel járjon, a bölcs 
természet úgy rendezte, hogy egy útjában a 
méh csak egyféle virágról gyűjt himport. Mert 
így a megtermékenyítés biztosítva van s a 
repeze, pohánka, kömény stb. csak úgy tenyé
szik s ad bőven magot, ha sok méh látogatja.

A takarmánynövények között sok van, 
mely igen jó mézelő s ezek nagyban való ter
melésével kétszeres hasznot szerezhet magá
nak a gazda. (A nyúl-szapuka, somkoró, a ló
here, luezerna több fajtája stb) a különböző 
talajviszonyok szerint lehet közülök válasz
tani. Ismeretes, hogy a meg nem termékenyí
tett virágú növény elsatnyul, hamar elpusztul 
s ha véletlenül hoz is magot a méhek köz
benjárása nélkül, az a mag erőtlen, gyönge.

Erdei fáink közül a hársot, somfát, jávor-. 
fát stb., továbbá az ákáczfát említem ezúttal, 
mint olyanokat, melyek a méhekre vannak 
utalva virágjaik megtermékenyítésében.

De mőhe nélkül nincs — egyszerűen nincs 
sem alma, sem körte, szilva, cseresznye, eper, 
málna stb. szüret. Eklatánsul bebizonyították 
ezt az észak-amerikai gyümölcstermelők. Észak- 
Amerikában ugyanis a gyümölcsösök, óriás 
terjedelmük daczára, még csak ez előtt 20 év
vel is igen távol voltak egymástól, úgy hogy 
ki lehetett kerülni a méhek kertészkedését. 
Régebben az a hit volt elterjedve, hogy a mé
hek megrágják a gyümölcsfa virágját s azért 
hull le oly sok. Több nagy gyümölcstermelő 
száműzte tehát birtokának még környékéről 
is a méheket, úgy hogy mértföldnyire sem 
volt a környékben méhkas. Es az eredmény? 
Két év múlva kérve-kérték a méhészeket, hogy 
csak telepedjenek le minél többen s minél 
közelebb a gyümölcsöshez, mert a gyümölcs
fák, bár dúsan virágoztak, de termést alig 
hoztak. A következő években meg volt a bő 
gyümölcstermés, amit méhek nélkül semmi
féle kertészeti tudomány nem volt képes létre
hozni. — Bizony jóizü epret, egrest, ribiszkét 

sem ehetünk a méhek segítsége nélkül. A 
hagyma, ánizs, ugorka, sárgadinnye stb. ter
melésnél is a méh adja azt a segítséget, amit 
ember másként semmi áron sem képes meg
szerezni. De a jóféle gesztenye is csak úgy 
hozza meg ízletes gyümölcsét, ha a méhek 
termékenyítik meg virágjait.

E néhány kikapott példából is kiviláglik 
az a megmérhetetlen értékű segítség ős ha
szon, amivel a méhek járulnak a gazda fel- 
segitésére. Méhészkedni pedig annak, aki nem 
főképen vagy kizárólag foglalkozik méhtenyész- 
téssel, ha hozzá még kevés időt fordíthat rájuk, 
a lehető legegyszerűbb módon kell. Tartson 
méheket’ szalmakasokban, melyek tetejére ke
retekkel tehet kis ládikát, hogy tiszta keretes 
méze is legyen. Tartson vessző-kasban és ne 
ölje le, ne kénezze le, hanem dobolja ki oly 
időben, hogy a télire valót még begyüjthessék. 
Tehát — átlag — julius elején; de ez az idő
pont attól függ, hogy a vidék milyen jó. A 
rajokat befogja az otthon maradó háznép, nem 
kell azt a gazdának őrizni. Hogy a saját ter
melésű friss lépes méz mennyivel kedvesebb, 
jobban izlő, mint a drága pénzen vett, min
denki tudja Hát a mézszüret örömei! Ne fe
ledjük ám a jól készített mézbort sem. — 
Az ócska Iépekből viasz is kerül. — A kinek 
pedig van ideje jobban utána látni méheinek, 
az tartsa kaptárban őket. Több az utána járás) 
de annyival több az eredmény is.

Végezetül annak bebizonyítására, hogy 
az észszerű méhészet milyen haszonnal jár, 
csupán egy példát hozok fel, Báró Ambrózy 
Béla m. k. földmivelésügyi miniszteri méhészeti 
szaktanácsadó úr ő méltóságát, ki »A Méh* 
czimü müvének előszavában ezeket mondja: 
„Őszintén elismerem, mikép a hetvenes évek
ben, gazdasági életünk példátlan küzködései 
között, egyedül a méhészetnek köszönhetem, 
hogy Izrael népe föl nem vonta nálam sátrait. 
Igenis, a kis méhnek nagy hálával tartozom; 
ős hogy tartozásomnak egy kis részét lerójam, 
hangosan terjesztem az igét: „tartsatok mé
heket!" Dr. Bálint Sándor.

A legelőről.
Ha a vadász nem lövi meg a nyulat, 

hibás volt a puskája, ha valaki főnyüzési czik- 
kekre többet költ, mint mennyi a jövedelme, 
hibás a társadalom, mely tőle a húr túlfeszi- 
tését kívánja, ha valakinek gazdasága nem 
adja az általa kívánt jövedelmet, hibás az ag
rár politika, hibás az időjárás, hibás a cseléd
ség, a munkás osztály csak éppen ő nem, csak 
magába nem keresi a hibát. Pedig jobb lenne, 
ha Széchenyi példáját követné, ki naponta meg- 
vizsgáltalelkiismeretőt az iránt, hogy vájjon a 
haza, egyháza és felebarátja iránt megtette-é kö
telességét. így kellene tennie minden gazdának 
is és vizsgálatát ezek mellett, saját gazdasá
gára is kiterjeszteni.

Az erdélyi gazdák nagy része kiterjedt 
és jó legelők felett rendelkezik. Vájjon jut-é 
eszébe, hogy gondolkozzék a fölött: eleget 
tesz-é a legelőkkel szembe gazdai kötelezett
ségének? Vájjon a dús haszon mellett, melyet 
az a jő Isten kegyeiméből önkényt nyújt, ké
pezi-e gondoskodásának tárgyát, hogy annak 
termő ereje legalább is megmaradjon, hogy 
vizmosásos azt össze ne szaggassák, a kárté
kony és mérges gyomok el ne lepjék.

Bizony a legtöbb esetben (nem. Ellenke
zőleg azt látjuk, hogy tavaszszal kicsapják a 
csordát, s az a pásztor kénye kedvére van 
bízva és tetszése szerint barangol a legelőn 
össze-vissza, az itató helyek közelében delel 
és hál napról-napra, majdnem ugyanazon egy 
helyen évtizedeken keresztül. Ez által a trá
gyának nagy része ezeken a helyeken elkal
lódik a nélkül, hogy a legelőnek hasznára 
válna, mert azt a nyári záporesők elmossák 
a mi pedig ott marad, az ezeket a. foltokat 
túl kövérré, túl bújává teszi, melyekről az 
állatok a füvet nem szeretik megenni, melye
ket, a gyomok, a dudvák lepnek cl.
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Pedig e helyett kicsi költséggel mozgat
ható karámokat készítve és ezeket 10 — 14 
naponként tovább és tovább mozgatva, mi
ként ezt pl. gróf BáDffy Györgynek szászha- 
rasztosi 500 holdas legelőjénél tényleg tenni 
is szokták, akkor a legelőn járó marhák de- 
Jeltetésök és hálásuk alkalmával elhullatott 
trágyája a legelőnek javulására szolgál.

Ily módon 10 drb marha egy nyáron át 
egy holdnyi területet a kellő módon megtrá
gyáz. Mily értéknek felel ez meg pl. a Kolozs
vár városi legelőknél, a hol évenként 1500 — 
2000 drb marha nyaral.

Az ily módon megtrágyázott legelő terü
let a következő évben nemcsak nagyobb meny- 
nyiségü, hanem egyszersmint jobb, tápdúsabb 
és korábban fejlődő füvet is terem. A tapaszta
lat igazolja, hogy ily helyeken, a nemesebb fii
nemek szoktak felverődni, tért hódítani.

A pásztorok botjának végére gyomirtó, 
a gyomlálókhoz hasonló vasat alkalmazva, 
őket egy kis dohányravalóval buzdítva, az 
itt-ott mutatkozó gyomok irtására könnyen 
reá lehet szorítani.

A vízmosások megkötésére fordított figye
lem, munka és költség, nagyon, de nagyon 
búsásan megtérül, hogy ezt miképpen kell 
eszközöini, azt minden gazdatársam tudja, 
csupán annyit jegyzek meg, hogy az ily mo
sások meg'gátlását azok keletkezési helyénél 
kell kezdeni és a munkálattal azután haladni 
tovább és tovább. Végül még megemlítem, 
hogy a legeltetést akadályozó bokrok és cser
jék, e czélra szintén felhasználhatók.

' Talán nem lesz felesleges a legelő bar
mok egészségére vonatkozólag még felemlíte
nem, hogy erdei és füzes legelőkön, tavasszal 
a fiatal rügyek és hajtások megbetegedést, az 
úgynevezett erdőnyavalyát idézik elő.

Tapasztalatom szerint ezt igen könnyen 
lehet gyógyítani egyszerű kristélyozással vagy 
ha ennek várt eredménye rövid negyed vagy 
fél óra alatt nem következnék be, a bélsár
nak olajos kézzeli eltávolítása által. E beteg
ség keletkezését tudósoktól úgy hallottam 
magyarázni, hogy az a fiatal rügyekben és 
hajtásokban felhalmozva lévő csersav és más 
ily összehúzó, szorulást előidéző anyagoktól 
származik.

A kristélyozást, jobb eszközök hiányá
ban, egyszerű lopótökkel is lehet végezni. En
nek szárát beoiajazva óvatosan a végbélbe 
jól be kell dugni és igy rajta 1/i kilónyi mosó
szappanból, 1/i kilónyi sóból és 3 liternyi lan
gyos vízből készült jól-jól összekevert folya
dékot beönteni.

Nagy Dezsői

KISSEBB SZAKKÖZLEMÉNYEK.

A jó kerti utak, melyeken minden idő
ben kényelmesen, száraz lábbal járhatunk, 
sokba kerülnek s he egészen massive csinál
tattak, egy esetleges változtatásnál az útra 
eső táblákban jó sokáig semmi sem tenyészik 
jól. De van még egy másik módja is a jó út 
készítésének. Az útakat legelőször is kilapá
tolják s azután legalább 6 cm. magas réteg
ben hint oda cserport. A cserpor olcsó, az 
útakat eléggé szárazon tartja, s a burjánt sem 
engedi az útakon elhatalmasodni. Hosszasab
ban tartó szárazságban sem poroz, öntözés 
tehát nem is szükséges. Nagyon tartósak az 
ilyen útak. Jó karban tartásukra elegendő, 
ha tavaszonként utána töltünk egy-egy kevés 
cserport. Az ilyen cserporos útak főleg vete
ményes és gyümölcsös kertekben igen czél- 
szerüek. Még egy másik nagy előnyük az, 
hogy könnyen átalakithatók ágyúsokká. (Oes- 
terr. Agraries.)

A mész főleg csontáros gyümölcsfáknak 
(baraczk, szilva, cseresznye stb) nélkülözhe
tetlen trágya. Itatása bámulatos. A mészszel 
trágyázott fák nemcsak jobb termést hoznak, 
de a gyüuKjlcs szebb színű és jobban fejlődött 
lesz, mint* mészszel nem trágyázotiaknál.

Faviasz. 330 gr. tisztított fenyőgyanta 
50 gr. suszter-szurok, 15 gr. júhgyanta. .5 gr. 
viasz összekeverendő. Egy nagyobb fazékban’ 
gyönge melegen e keveréket megolvasztjuk s 
azután 25 gr. rozslisztet és 3 gr. veres okkert 
adunk hozzá. Miután a fazakat a tüztől el
vettük 50 gr. jó spirituszt keverünk bele s 
egy jól záró bádogdobozba tesszük át.

A sorbavetés egyik kevéssé ismert haszna 
Dr. F.isbein szerint, hogy jégverés idején a 
Drill-vetések csak 1/i részben rongáltatnak 
meg, mig a szórva vetett földeken 3/i része a 
gahonának pusztult el. Mintegy 40 évvel ez
előtt Simpan szintén erre a tapasztalatra jött. 
(Prakt. Wegw.)

Hogyan gátoljuk meg, hogy az almafa 
virágát az orrmányos bogár tönkre ne tegye? 
Újabban mind inkább terjed mésztej-haszná
lata; hogy t. i. nemcsak a törzseket kenjék 
be vele, hanem az egész fát bepermetezik 
hig mésztejjel. Ez a legegyszerűbb s legbizto
sabb eljárás a gyümölcsfákat mohától, gom
bától, zuzmótól s kártékony bogaraktól meg
óvni. Legjobb mindjárt lombhullás után be
permetezni a fákat. Tavaszszal, márczius vége- 
felé, mikor a rügyek nem duzzadtak erősen 
meg kell ismételni a permetezést. Mivel a 
gyümölcs-fúró ormányos a mészszel permete- • 
zett fákat kerüli, egyszerű s jó szer épen azon 
időben tartani őket távol a fáktól, mikor pe
téiket a rügyekbe rakják (április elsejétől.kö
zepéig).

Oltógalyat (ojtógaly) csak egészséges, 
erős fákról vágjunk. Az alsógalynak, erőtel
jesnek jól fejlett rügyekkel (szem) ellátott, 
teljesen érett múlt évi hajtásnak kell lennie 
Mert csak az ilyenkbenvan elég tartalék táp
anyag, a mi pedig az oltóágnak az alanynyal 
való összenövésére a legnagyobb fontossággal 
bir. Az összenövés az alany és oltógaly által 
kiválasztott nedvek utján történik. Így könnyen 
érthető, hogy gyönge, beteges fáról származó 
oltóágak lassan, rosszul forrnak oda, vagy 
egyáltalán nem forrnak össze. Kétéves ágat 
csak a legnagyobb szükségben vegyünk, ha 
pl. valamely újdonság szaporításáról van szó, 
mert ez több gondozást igényel s rendesen 
nem forradnak jól össze.

A tehenek tej elválasztása első sorban 
a megfelelő tápláléktól függ. Még nagyon sok 
helyütt egyszerűen a jászolban keverik a 
szecskát a répával vagy a mi még rosszab a 
csűr, szín földjén, a hol alaposan áthül. Hogy 
megfelelő jó táplálékot készítsünk, a melyet 
a tehenek is étvágygyal fogyasztanak, kever
jük az istállóban össze és pedig jól edények
ben s tartsuk mintegy 24'óráig lezárva. Ezen 
közben a szecska meglágyult s az egész kel
lően felmelegedett. (Prakt. Wegw.)

A zab a házi nyulaknak kitűnő tápszere 
főleg nedves, hideg időjárás alkalmával nél
külözhetetlen is a szoptatós nőstényeknek 
A kiváló franczia, házi nyúl ismerő, Expanet 
tapasztalata szerint a kellő időben adagolt 
zab nagymértékben emeli a nőstények termé
kenységét. Viszont nagyon káros hatású a 
házinyulakra mindenféle fonnyadt, megsárgult, 
penészedésnek indult vagy pláné ellágyult 
növényi rész. Mindig csak ép friss növényi 
táplálékot adjunk házi nyulainknak, mert csak 
úgy várhatunk belőlük Ízletes pecsenyét.

IRODALMI SZEMLE.

Hazai lapokból.
A „Magyar Gazdák Lapja" (Április hó 1.) 

II. 7-től közöl a tilsiti-sajt készítéséről s ezzel 
kapcsolatosan a külföld sajtfogyasztásáról egy 
igen érdekes czikket, melyet rövid kivonatban 
közzéadunk, hogy gazdáinknak, a, kik a sajt- 
készitésről kevés közleményt és felvilágosítást 
találnak a szakirodalomban, ezzel is szolgála
tot tegyünk.

Legtöbb sajt importra szorul Anglia, mely 
| a múlt évben pld. 2.340,000 q. sajtot vitt be 
I 58.500,000 frt értékben. Származására nézve 

az import következőleg oszlott meg: Kanada 
1.480.000 q; az Egyesült Államok 485,000 q; 
Németalföld 292,000 q; Francziaország 33,000 
q; Ausztrália 44,000 q. és a többi államok 
52,000 q. sajt szállításával vettek részt.

Hazánk nem visz ki sajtot, mert 20,000 
q. importunk ellenében az export csak 5000 
q-ra tehető. Liptói túrót 15,000 q-t szállítottak 
külföldre, azonban ez nem volt egyenértékű 
a behozott drága sajttal. Daczára tehát annak, 
hogy mazőgazdasági állam vagyunk, mégis a 
tejtermékekből kevesebbet viszünk ki, mint a 
mennyit behozunk.

Gazdasági viszonyaink egyáltalán nem 
indokolják meg azt, hogy nálunk a sajtkészi- 
tés nem találkozik általános érdeklődéssel s 
a felállított tehenészetek csupán csak a tej- 
értékesitésre törekednek, mig a sajttermelés 
elég biztosítékokat nyújtana a befektetett 
tőke bő kamatoztatására is.

A nyugati államok követendő példa gya
nánt állanak előttünk, a hol a tehenészetek 
legnagyobb része sajtkészitéssel foglalkozik. 
Okszerű, kellő solidit.ással űzve kifizeti magát 
s a már egyszer elismert jó minőségű sajt 
mindig biztos piaczra talál.

Miután különösen Németországban a tej 
és vaj produkezió igen nagy, a gazdák utóbbi 
években felkarolták kelendősége miatt a tilsiti 
sajt készítését.

A sajtkészités módja következő: A lefö- 
lözetlen tej 35 C. fokra lesz felmelegitve, any- 
nyi oltót adunk hozzá, hogy a megalvadás 
35 — 40 perez alatt közetkezzék be, mikor is 
a sajtanyagnak nem szabad elválni, hanem 
erősnek kell lenni.

A sajtanyag megalvadása után át lesz 
helyezve egy másik edénybe, ügyelve, hogy 
szét ne törjön. Ekkor a sajtpallossal függélye
sen az edény fenekére szeleteket vágunk 
egyenletesen és gyorsan, nehogy sok tördelé- 
ket kapjunk.

Az így felszeletelt sajtanyag szeletenkint 
le lesz fektetve és koczkákba vágva. Ha ez 
megtörtént, következik a sajtanyag kavarása, 
illetve íelaprózása. Ügyelni kell, hogy egyenlő 
darabokat vágjunk el és a kavarás által elő
idézett körforgás ne legyen igen gyors.

Ezen műveletet mindaddig folytatjuk, 
mig az egyes sajtanyágdarabok szilvamag, ké
sőbb borsőszemnyi nagyságúak lesznek. Kava
rás közben többször figyelünk a sajtanyagra, 
-vájjon elérte-e már kellő szilárdságát és el
vesztette-e a savótartalmat, ha azt tapasztal
juk, hogy még sok nedvesség van benne, a 
kavarást többször félbeszakítjuk, időt enged
vén a savókiválásnak. Fia a savókiválás meg
szűnt, következik az utánmelgités folytonos 
kavarás. közben. 34—36 C. fokra történik a 
melegítés, a tej minősége szerint. Rendesen 
10—15 perez múlva eltávolítható az üst a 
tüztől. Utánmelegités után még 25 30 percz-
nyi kavarásnak vetjük alá a sajtanyagot. Hogy 
sikerült e sajtunk körülbelül megítélhetjük, ha 
kezünket a sajtanyagba tesszük, mikor az 
apró sajtszemcséket éreznünk kell. így elő
készítve a sajtanyagot, bádogformákat veszünk 
elő és ezeket bemártva a sajtanyagba, teJe- 
meritjük, ügyelve, hogy ne legyünk kényte
lenek utánna tölteni. Az utánnatöltés ugyanis 
rétegessé teszi a sajtot. Fia rövid ideig a sajt
anyag a bádogformákban volt, ennek alakját 
veszi fel. Ekkor sajtruhával leteritett kisebb 
formába tesszük át a sajtot. Ezen edénekben 
marad a sajt körülbelül 12 óráig, mikor is 
innen kivéve, faedényekben tétetik és sóval 
vastagon be lesz hintve. A faedényben 1 - 2 
napig marad a sajt, mig a só fel nem oldó
dott, ekkor azután több napra a páczolóba 
kerül, honnan kivéve lecsepegtetjük és a leve
gőn szikkadni hagyjuk. A sajt szikkadás után 
sajtkamarába kerül, hol minden nap egy sós- 
vizbe áztatott ruhával le lesz dörzsölve A be
áztatott ruhával a sajt minden oldalát le
dörzsöljük, kivéve azt, melybe fektetjük. Más
nap ismételjük e műveletet úgy, hogy az ellen
kező oldalra fektetjük a sajtot.
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A jól beérett tilsiti sajtnak likacsosnak | 
kell lenni. A lyukak egyenletesek és kisseb- 
bek legyenek mint a emmenthali sajtnál, azon
felül a sajtszélén épen úgy forduljanak élű, 
mint a sajt belsejében

Dr. Eichloss szerint 100 kiló tej után a 
sajttermény, érett sajtot véve fel, 8’30 kiló; 
a mi igen szép eredmény, különösen, ha a 
sajt és az 1 kiló tej 7'8 kr. átlagos árát ha
sonlítjuk össze.

A „Gazdasági Lapok" (Április hó 2.) czu- 
kortermelésünket közelről érdeklő czikksoro- 
zatát folytatja ^szemléjében*, melyből adjuk 
az előbbieket kiegészítő következő sorokat: 
Anglia nem akar engedni az indiai czukor- 
pótvám kérdésében. Hegedűs Sándor kereske
delmi ministernek abbeli nyilatkozatát, hogy 
az indiai retorzios vám sérti a legtöbb ked
vezményt biztositó szerződést, szó tárgyává 
tették az angol parlamentben is, a hol Brodrick 
államtitkár oda nyilatkozott, hogy a britt kor
mány nem hajlandó kormányunk nézetét el
fogadni. Ezen álláspont arra utalt bennünket, 
hogy alapos tanulmány tárgyává tegyük az 
osztrák és magyar országok viszonyát a britt 
birodalommal. Az a nézetünk, hogy kereske
delmi mérlegünk passivitásának és sok min
denféle agrár bajainknak szülő oka Angliának 
ránk nézve sérelmes kereskedelmi politikája, 
a mely istápolást az osztrákok önzésében nyer. 
Bízunk benne, hogy most végre kinyílik köz
gazdászaink szeme és be fogják látni azt, hogy 
immár elviselhetetlen az a járom, melybe min
ket Anglia világuralma hajt. Anglia két élű 
kardot suhogtatott meg, a mely jobban fog 
hátrafelé vágni, mint előre. Örömmel vesszük 
tudomásul, hogy külügyi kormányunk erélye
sen tiltakozott az angol kormánynál a surtaxe 
ellen.

„ Dohány trágyázás! kísérletek* czim alatt 
Sebestyén Arthur tollából a »G. L.« ugyan e 
száma ad egy czikket, melyet alábbiakban 
ismertetünk: S. A. közleménye reflexió kivan 
lenni Kerpely Kálmán hasonló czimü czikkére, 
mely a »Kisérletügyi közlemények* ez. folyóirat 
f. évi I. számú füzetében jelent meg. Kerpely 
czikkének anyaga az orsz. ni. kir. dohányter
melési kísérleti állomáson elért eredményekből 
van merítve, a konklúziója pedig az, hogy 
leghelyesebb, ha a dohányt »martellin* mű-, 
trágyával kezeljük.

Sebestyén ama nézetének ad kifejezést, 
hogy a dohánytermelésnél egyelőre nem tulaj
donítható nagy fontosság semmiféle műtrágyá
zásnak, sőt ettől számos esetben óvakodnia 
kell a gazdának; a mit következőkben okol 
meg: Rendszerint gazdaságunk kiterjedéséhez 
mérten csekély a dohánytermelésre fordított 
terület, — mely különben is talajunk legja; 
vából van kiválogatva — s ennek trágyázását 
istállói trágyával is meggyőzi minden gazda. 
Ellenvetésül felhozzák azt, hogy az istálló
trágya közvetlenül okozója dohányunk rossz 
qualitásának. Ezt meg tudná ugyan czáfolni, 
de épen ebből indul ki az a második ok, mely 
fennebb vázolt meggyőződéséhez vezette: a 
dohány  beváltás körül nálunk országszerte szoká
sos, egyöntetű eljárási mód. Még nem volt al
kalma olyan dohánytermelővel találkozni, a 
ki nem tapasztalta, hogyan szoktak a dohány
beváltásnál — kákán is csomot keresni. Azok 
a jó urak, a kik hivatalos kötelessígből nyom
ják le a dohány klassisát, erről nem tehetnek, 
ez már a mi dohánypolitikánk helytelenségén 
alapszik.

A mig nálunk nem érvényesül a dohány
beváltásnál az az irány, hogy a jó klassisu 
dohányt elismerjék s megfizessék, addig nem 
érdemes a dohány jobb qualitásának elérése 
kedvéért a nem is „feltétlen bizonyossággal11 
ható műtrágyákkal megdrágítani a termelést. 
Trágyázzunk istállói trágyával s inkább ad
junk a kalászosokat termő földeknek a tőlük 
elvont istálló-trágya helyett egy kis szuper
foszfátot.

Czikkiró nem ellensége a műtrágyázás
nak, de minden esetben jól megfontolja az 
ajánlott különféle műtrágyák értékét, mielőtt 
használatba venné s a legnagyobb mértékle
tességet ajánlja gazdatársainak is. Szerinte 
K. tanár, mint a dohányterm. kísérleti állomás 
vezetője, közvetlen hatásokat figyel ugyan meg, 
de nincs érzéke az iránt, hogy kijelentéseinek 
megtétele előtt bizonyos financziális és nem
zetgazdasági érdekeket is egybevessen. A >mar- 
tellin«-sB\ tett kijelentéseit e műtrágya kizá
rólagos árusítója a m. kir. dohánybeváltó hi
vatalok szives támogatása mellett 100 ezer 
példányban is terjeszti s igy Kerpely szavai 
nagy hatással kell hogy legyenek a termelőkre, 
pedig kísérleteinek nagy hiányai vannak.

A tett kísérletek Sebestyén szerint egy
oldalúak, még pedig azért, mert kísérletei csu
pán csak a ^martellin* hatásának kiderítésére 
vonatkoztak. A kísérletek igy voltak össze
állítva: 1. Trágyázatlan dohány. 2. Martellines. 
3. Marteílin — superfoszfátos. 4 Martellin — 
thomassalakos. Az eredmény az volt, hogy: 
1. a Martellin superfoszfátos mindenikkel szem
ben legtöbbet eredményezett. 2. A thomassalak 
egyáltalán nem érvényesült.

De nem tette meg a következő kísérle
teket: 1. Trágyázatlan. 2. Martellines. 3. Kén- 
savaskalizott. 4 Szénsavaskalizott. 5. Szuper
foszfát -j- martellin. 6. Szuperf. -j- kéns. káli. 
7. Szuperf. széns. káli. 8. Thomassalak -|- 
martellin. 9. Thomass. kénsavas káli. 10. 
Thomass. széns. káli. Sőt még ezek mellé 
istállótrágya és a 3-féle káli adagolásával is 
kísérletet kellett volna tenni.

Nem csak dohánykisérleti állomás, ha
nem a termelőket is kellett volna felszólitani 
arra, hogy ilyen részletes kísérletet tegyenek. 
Összehasonlító kisérletek hiányában Kerpely 
egyoldalú munkát végzett s amaz állítása, 
hogy a ^martellin* ezéjának legjobban meg
felel, mit sem bizonyít.

A kérdés fináncziális részeit illetőleg, kö
vetkezőket írja: A martellinben van 25'93% 
kovasavhoz kötött kálium és 117% kénsavas 
kálium, minthogy pedig nálunk a gyárak vasút 
állomásig szállítva, akár kén, akár szénsavas 
káli alakjában 28 krért adnak 1% kálit, eb
ből következik, hogy a „martellin'1 vegyi tar
talma nem ér többet q.-ként cca. 7'40 frtot, 
mig annak kizárólagos árusítója q.-ként 17 
frton árusítja. Mivel pedig Kerpely holdanként 
2 q. „martellin“ alkalmazását ajánlja, csekély 
34 írttal akarja emelni termelési költségein
ket. Nincs okunk tehát külföldről hozni be a 
„martellint," mikor ugyanezt a műtrágyát, a 
mely nem egyéb, mint kovasavas káli, itthon 
olcsóbban bevásárolhatja a ki épen használni 
akarná. Ajánlja, hogy gazdáink tegyenek össze
hasonlító kísérleteket, hogy derüljön ki, vájjon 
megfelel-e a „martellin11 annak' a reklamiro- 
zott hírnévnek, melynek segélyével annyi 
pénzünket viszik a külföldre s hogy vájjon 
jobb-e a külföldi káli, mint a kasait

A „Köztelek." (Április hő 1.) Monostori 
Károly tollából minket erdélyrészi gazdákat 

i közelebbről is érdeklő czikket közöl: „Győr 
I san fejlődő darvas magyar marhák* ez. alatt 

melyben Sperker Ferencz udvarhelymegyei föld
birtokos általánosan dicsért és már feltűnő 
eredményeket elért tenyészetét ismerteti. A 
terjedelmes közleményt rövid kivonatban itt 
adjuk.

Az 1896. évi ezredéves kiállításon a jury 
egyik hazai szarvasmarha tenyésztőnket arany
éremmel tüntette ki és jelezte : „hogy a gyor
sabb fejlődés és hizodalmasság okáért11 adja, 
olyan érdemért tehát, a melylyel ezen a ki
állításon senki sem dicsekedhetett. Sperker 
volt ezen uj jellegű magyar marhák előállí
tója s e téren már követője is akadt Teleki 
Árvéd grófban.

A tenyészet 1879-ben alapittatot.t a gróf 
Teleki Kamillo-féle kis-teremei hírneves gulyá
ból eredő s részben kisebb tenyésztők, sőt 
bevásárolt tehenekkel, melyekre első sorban 
egy balavásári (Maros-Torda) tenyészetből szár
mazott bika alkalmaztatott. Később a mező- 
hegyesi és a kolozsvári állami tenyészetekből 
származó bikák lettek apaállatokul beállítva 
végre 1896-tól kezdve saját nevelésű Sobri 
nevű bikáját alkalmazza a tenyésztő, az egy
öntetűség és a jelleg általánosítása czéljából. 
E bika jelenleg 5 éves és 917 kilót nyom s 
már két kiállításon nyert első aranyérmet.

' A tenyészet főczélja lehető gyorsan nagy 
testsúlyra vergődő borjak, kivált bikák előál
lítása. E czélt a tenyészállatok kiválasztásá
val és fehérjében, foszforsavas mészben gaz
dag takarmáhyfélékkel éri el. Sajnálandó kö
rülmény, hogy e tenyészet mérleg adatokkal 
nem rendelkezik, csupán csak a kiállításokon 
lettek az állatok meg mérve. Sperker ökröket 
nem tart, hanem az összes gazdasági mun
kákat lovaival és tenyészteheneivel végezteti. 
Tehenészetében nagy tejelő képességet fejtett 
ki, pedig oly tehenekkel, melyek folyton igáz- 
tatnak, ama czél mellett, hogy a gyors fejlő
dés ős hizási képesség fokozva emelkedjék, 
oly érdem, hogy Sperker magyar állatai aligha 
elmaradnak az erdélyi részekben nevelt bármi
féle nyugoti marha mögött. Az üszők 1% éves 
korukban felhágatnak s leborjazás utáni hó
napokban rendesen megadják a 10—12 litert. 
Kolozsvárt több bíráló szemeláttára egyik 8% 
éves tehén egy fejősre 10 litert adott.

2% éves korukban az üszők igába fo
gatnak éves korukban ellenek először. 
Télen jó levegőjű istállóban állanak az álla
tok, e növendékek szabad kerített helyen, fel
nőttek lekötve. Nyáron is istállózva vannak 
a tehenek, hogy a munkálatoknál mindig kéz
nél legyenek, a növendékek pedig éjjel-nappal 
szabadon maradnak.

A takarmányozás különösen erőtakarmá-. 
nyokkal lehetőleg szoptatás után azonnal % 
éves koruk betöltéséig legnagyobb bőséggel 
történik, 1 éves korukig már kimérve. Üsző
borjak 2—3 liter, bikaborjak 3—4 liter abrak
félét kapnak fejenként és naponta. Egy ' éves 
koruk betöltésétől leellősükig az üszők erő
takarmányt nem kapnak, a bikák azonban 
3 —4 litert megszakítás nélkül.

Sperker tenyészetének nagy kedvessé
gét tüntetik fel a különböző kiállításokon 
nyert kitüntetések, továbbá a nevelt állatok 
árai, 2 éves bikáit 300—500-számfeletti te
heneit 150—200 írtért adja el s a nagy ke
resletnek alig képes eleget tenni.

Feltűnő a Sperker-féle állatok |hátvona- 
lának kitűnő egyenessége a jelentékeny súly 
és ama tulajdonságuk, hogy még semmiféle 

Báliyaí Sámuel és Fia Erdély legnagyobb női felöltök és szücs-árúk raktára. KolOZSVál. FÓtéli
Van szerencsénk a n. é. hölgyközönséget értesíteni, hogy a tavaszi idény újdonságai női felöltőkben megérkeztek.

Raktárunkat a leghirnevesebb gyárosoktól a legnagyobb gonddal és figyelemmel válogattuk össze, moly újdonságok megtekintésére a t. vevő 
közönséget tisztelettel meghívjuk.

Moly ellen megvédeni elfogadunk minden néven nevezendő szőrmeárut, bundákat, férfi és női téli kabátokat mérsékelt díjszabás mellett és 
azok teljes értékéért szavatolunk.

Kitűnő tisztelettel HÁNYÁI SŰIVEL és FIA.(1 Ifi. 4-5.)
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járvány nem pusztított közöttük. Neveltetésük 
kizárja az állatok elpetyhüdését, szép mére
teik, tormás alakjuk sokszor bámulat tárgyai 
voltak. Szóval e tenyészet úttörő azon a té
ren, melyen a magyar darvas marhát hiszé
keny, jó tejelő és megfelelőleg munkaképessé 
lehet kifejleszteni, ama tulajdonságuk épség
ben tartása mellett, hogy edzettek, kevéssé 
sérülékenyek szemben a nyugoti fajtákkal, 
melyek ez utóbi tulajdonságban leggyengéb
bek és legkönnyebben fölülmúlhatok. A jövő 
mindenesetre úgy fog alakulni, hogy hazánk
ban a nyugoti faj marha elveszti lába alól 
a talajt s a jövő azé a marhá-é, mely előál
lítható amaz utón és olyan neveléssel, a mely
nek felderítésében Sperkert illeti meg az ut- 
törés dicsősége.

T. M.

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.

— I. Mezőgazdasági országos kiállítás 
Szegeden. A gazdasági egyesületek országos 
szövetsége mezőgazdasági kiállítást rendez Sze
geden, melynek védnökségét József főherczeg 
vállalta el. A kiállítás ideje : 1899. évi szep
tember 3 —10-ig tart. A bejelentések határideje 
a következőleg állapíttatott meg : I. főcsoport : 
Élő állatok és állati termények ; II. főcsoport: 
Mezőgazdasági termények; III. főcsoport: 1. 
alcsoport ; Szőlőszet és borászat: junius 1. III. 
főcsoport: 2. alcsoport: Kertészet és gyümölcs: 
augusztus 1. IV. főcsoport: gépek és eszközök: 
május 1. Bejelentési ivek kaphatók : a kiállítási 
irodánál, Budapest, Köztelek; a gazdasági egye
sületeknél ; az állattenyésztési felügyelőknél; 
s a csoportbiztosoknál.

— A Hazai Szövetkezetek központi hi
telintézete, látva, hogy pénzbeli erűje már nem 
elegendő a községi hitelszövetkezetek részéről 
támasztott és folyton nagyobbodó igények ki
elégítésére és figyelembe véve azt, hogy a Pesti 
hazai első takarékpénztárral kötött egyezmény 
pár év múlva úgyis lejár s megújítása előre
láthatólag nehézségekbe ütközik az 1889. évi 
23. törvényczikk alapján szervezett Országos 
központi hitelszövetkezetnek a kötelékébe tar
tozó szövetkezetek átvételére vonatkozó aján 
latát elfogadta. Az átlépés az uj intézethez a 
községi szövetkezetekre nem kötelező. Ez iránt 
a közgyűlés van jogosítva határozni. Az Orszá
gos központ az átvételt fokozatosan fogja esz
közölni.

— Koronaértékü váltóürlapok. Április 
hó elsejével koronaértékü bélyegzett váltó s 
igérvényjegy-ürlapok bocsáttattak forgalomba. 
Az uj váltóürlapon 10, 20, 40, 60 és 80 fillér, 
1 korona, 1 korona 20 fillér, 1 korona 40 fillér, 
1 korona 60 fillér, 1 korona 80 fillér, 2, 4, 6, 
8, 10, 12, 14, 16, 18, 20, 22, 24, 26, 28 és 30 
korona bélyegértékü osztályokban bocsáttat
tak ki.

' — Gépóriások. Amerikában, főleg Cali- 
forniában és Dakotában oly óriási kiterjedésüek 
a szántóföldek, hogy a legnagyobb munkaké
pességű gépekre van szükségük. Pl. van 8’55 
méter hosszú kaszával dolgozó aratógép. Egy 
ilyen gép képes 20 perczenként (normális állású 
vetésből) egy-egy zsákot 52 kgr. súlyú szemmel 
adni ki. A lokomotív, a gépek (arató, cséplő, 
rostáló, töltögető) egymástól függetlenül dol
goznak s csak a szükséges gőzt kapják az utób

biak a lokomotív kazánjából. Az egész készülék 
kezeléséhez csupán 7 ember szükséges, bele
értve a gépészt és fűtőt is. Az első ilynemű 
aratógép Californiáhan Stockton vidékén telje
sen bevált. Az ilyen gépóriások természetesen 
nálunk nem volnának haszonnal alkalmazhatók, 
inig Amerika rengeteg búza-mezőin igen jó 
hasznukat vehetik. (Prakt. Wegw.)

— Gazdatisztek ajánlása. Szerkesztősé
günkben több igen jelesen qualifikált és sok 
évi gyakorlattal biró gazdatiszt (Írnoktól jószág
igazgatóig) van előjegyezve, mint állás kereső. 
A legjobb lelkiismerettel ajánljuk őket gazda
tisztet kereső nagybirtokosaink figyelmébe. Bő
vebbet kívánatra: a Szerkesztőség.

KÖZGAZDASÁG, ÜZLET, FORGALOM.

Az „E. G.“ közvetítő osztályánál 
jelenleg előjegyezve van:

Kínálat:.
1. Tavaszbúza 200 q. mezőségi, jól 

bokrosodé fajta, Amerikából ezelőtt 8 év
vel importált vetőmagból honosult. Kát. 
holdankint 10 q. termést ad. Eladó 5 q.-nál 
nagyobb mennyiségekben áll frt (m.-záhi 
állomásról), (cs.)

2. 15 mm. tavaszbuza; (9 írt) 8 mm. 
árpa (6 - frt) és 15 q. tengeri (5 frt) el
adó. (S. T. V.)

3. Eladó: 15—20 métermázsa tavaszi 
búza 1898-beli termés; csiraképessége 96 
százalék. Ára q.-ként m.-nádasi állomáson 
10 frt.

4. 4—5 q. rigai lenmag 2-ik után ter
més, hl. súly 84 kiló; ára q.-ként M.-Ná
dason 11 írt.

5. 15 q. duppaui zab, h. súlya: 54 
kiló; ára q.-ként 6 írt.

Kereslet:
1. Lencse, 300 kg. mintázott áraján

lat mellett. (G.—i—d.)'
2. Lencse 5 mm. elsőrendű minőségű 

vetőmag.
3. Bükköny (tavaszi) tiszta, fekete 

mag 11 mm.
4. Lóhere elsőrendű arankamentes 

ólomzárolt 6 mm.
5. Luczerna elsőrendű arankamentes 

ólomzárolt 4 mm.
Mintázott árajánlatok a kiadóba kül

dendők. (K. g.)
Közelebbi tudnivalók: a kiadóhivatal

ban, hol a minták is megnézhetők.
Megbízó levelekhez 5 drb-, tudako

zódásokhoz 2 drb. 5 kros levélbelyeg csa
tolását kérjük.

A vetések állapota. A földmivelésügvi minisz
tériumhoz a gazdasági tudósítóktól beérkezett jelen
tések szerint márczius hónapban többnyire száraz és 
szeles, 20- 24-én erős havazással hideg időjárás ural
kodott ; a hótakaró főleg az Alföldön rövid ideig tar
tott, mert itt az idő is csakhamar megenyhült. A 
túlságos száraz föld a hólétől kissé megpuhult s az 

őszi vetések is nagyobbára felüdültek A korai tavaszi 
vetések azonban, a melyek már vagy kikeltek, vagy 
kicsirázva voltak, számos helyen szenvedtek Szórvá
nyosan az őszi repczét és itt-ott a rozsot és árpát 
is megritkitotta az utótél, a mely helyenkint igen 
erős volt a mennyiben a hőmérő 8—12 fokot muta
tott Az őszi búzában ez idő szerint sehol sincsen 
nagyobb kár; általában véve kielégítően áll. A gyü
mölcsfák közül is, leginkább az Alföldön, a korán 
virágzó mandula és itt-ott a sárga barack, kevésbbé 
a körte szenvedtek: a korán fölnyitott s megmetszett 
szőlők is többé-kevésbbé megérezték a hideget.- Mint
hogy pedig az időjárás a hűvös éjszakák és itt-ott 
fagyok következtében most sem alkalmas mindenütt 
a szőlő és kerti munkálatok folytatására, a gazdasá
gokban éppen csak a legszükségesebb dolgokkal van 
elfoglalva a nép, nevezetesen szánt, részben árpát és 
zabot vet s csak a melegebb éghejlatu vidékeken 
ültet burgonyát Esőre általában nagy szükség volna 
már csak azért is, hogy a legelők és rétek kizöldül- 
jenek; helyenként ugyanis már takarmányhiányról 
panaszkodnak a gazdák.

Pénzpfacz helyzete. A nemzetközi pénzpiaczo- 
kon a viszonyok még egyáltalán nem javultak. A lon
doni és amerikai piaczokon a kamattételek jelenté
kenyen emelkedtek. Londonban 2-3 hónapos pénz 
után 2‘/2—29i|6%-ot fizetnek. Berlinben pedig a ma
gánkamatláb 4/,°/o körül . mozog. A pénzszükség 
ultimo alkalmával nálunk is érezhető volt.

Bpesten a malomváltókat ma sem lehet a 
bankrátán alul elhelyezni és egyéb kereskedelmi vál
tók után 5:7s—6' 2°/i>-ot kell fizetni. Bécsben elsőrendű 
váltók után 4%%-ot fizetnek.

189 >. április 6.
Időjárás Az idő Európa délnyugoti és délke

leti részein száraz, egyebütt csapadékra hajló; azon
kívül az Északi-Tenger környékén viharos.

Nálunk az erdélyi részekben a hét elején hű
vös havaras idő volt, éjjel fagypont körüli hőmérsék
lettel, később az idő enyhébb, derültebb és szára
zabb lett.

Jóslat: Változóan felhős, enyhe idő várható, he
lyenként esővel és zivatarokkal.

Hőmérséklet: Budapest —7’4, Ő-Gyalla —7-4, Sze
ged —5 9, Kolozsvár —1’5

Budapesti gabonatőzsde.
márcz. 29.

I. Készáruüzlet.
A buzaüzletben valamivel kedvezőbb hangulat 

volt észlelhető, a malmok általánosan több animóval 
vettek, úgy. hogy finom magyar búzáért 5 krral ma
gasabb ár volt elérhető, mig idegen fajok nehezen 
voltak a tegnapi árban eladhatók A forgalom 20.0U0 
métermázsára rúgott

Április 6-iki jegyzések:

Jelenleg, búza hanyatló, árpa, rozs, tengeri vál
tozatlan, zab lanyha.

búza bánsági 78 kilós frt 9-45-9-55
„ tiszavidéki „ Y> 9-60—9-70

„ bácskai „ 9-70-9 80
rozs príma 70—72 kilós frt 7-85—7-95

„ másodrendű 7-75—7 85
árpa takarmány » 6-20—6.55

„ égetni való Í5 6-60—7-40
„ sórfó'zésre való n 7-60-8-40

zab n 5-80—6-15
tengeri ó-bánsági 4'65 - 4-70

„ másnemű n 4-60—4 65
repcze káposzta 11-25—12-—
köles 4-15-4'45

Budapesti értéktőzsde.
1899. ápril. 5-én.

4 órai zárlatkor maradt:
Osztrák hitelrészvény 369,80
Magyar hitelrészvény 387.25
Leszámitoló bank 258'—

Szeszüzlet. Nyersszesz Budapesten 17'— forint 
pénz, 17-2-5 forint áru. — Bécsben a kontingentált kész
áru 17.30 forint pénz, 17.70 forint áru.

Álíatvásár.
Kőbányai sertéspiacz. Ápril. 5. Magyar I. rendű 

Öreg nehéz (páronkint 400 kgron felüli 47'/2—48 kr. — 
Közép (páronkint 300—340 klg. súlyban) 47'/2—48 kr.—

sfl K,nyök: Gépgyár és Vasöntöde
ÜST Solymosy gépgyár. Kolozsvár

társaság.
Telephon: 198. "333

Álló és fekvő gőzgépek, szivattyúk, sajtók tgSI E33 ES3 E33 Eg
— TELJES SZESZGYÁRI-, MALOM ÉS TÉGLAGYÁRI BERENDEZÉSEK. — 

E3 Gőzkazánok, Vlzfkerekek, Turbinák.
Cséplőgépek, .Járgányok, Rosták, Trieurök, 

Szecskavágók, Boronák, széna- és szőlőprések stb.
Fémöntvényi-k. — Oszlopok. — Csigalépcsők. Külön osztály: EKÉK,

IEI3 ESI
GAZDASÁGI GÉPEK
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Olcsó kerítések! Olcsó kerítések!

Haidekker Sándor
sodronyszövet-, fonat- és kerítés-gyára

Budapesten, VIII., Ülloi-íit 48.
Gyárt és szállít: gép- és kézi-sodronyfonatokat, 
tüskés-sodronyt, pánthuzalt: erdők, vadaskertek, 
baromfi-udvarok, gazdasági telkek, kertek, gyü
mölcsösök, szőlők stb. bekerítésére olcsó árak 
mellett Nyaraló-, park- és erkély-rácsokat, vala
mint csinos és erős kivitelű kapukat és ajtókat 
vaskeretes sodronyfonat és kovácsolt vasból ; 
úgyszintén díszes virágágy- és gyepkeritéseket 
és favédő-kosarakat. Továbbá: föld- és kavics
rostákat; magtár-ablakrostélyokat; szikrafogó
kat; gabona-választóhengereket, valamint régi 
választóhengereknek új sodronyköpennyel való 
ellátását. Rostaszöveteket és fonatokat szelelő 
(125. 3-6.) rostákba.

Árjegyzékek és költségvetések ingyen.
SS? Jutányos és pontos kiszolgálás! < *

Nöthling Vilmos 
magkereskedésében 
Budapest

1

I
jg CahFm^tér8 9. sz» 

szerezhetők be a legmegbízhatóbb 
gT; s legkitűnőbb minőségű 
S gazdasági

S kepti vetemény
0 és virág magvak.
H ' (95- 6 G.)

Árjegyzék- ingyen és Dérmentve kiildetik. gy

PlínhAlrní árjegyzékek, könyvek, 11í. I! fj K fj I szak- és folyóiratok, ka
talógusok és hirdetések, 

valamint minden egyéb nyomtatvány illusz
trálásához rajz vagy fénykép után kitűnő 
kivitelbén és legolcsóbb áron készít és szállít: 

fiísdiefi Sípot 
ehetnigrafikai müinfézete 

Budapest, 
IV., Kossuth Lajos-utcza 15.

az Ujvilág-utczával szemben.

Vidéki megrendelések is legna- 
robb pontossággal és figyelemmel 

teljesittetnek. G- 6-X.)

VAA v vy v v v v v v v v v v v
minden nemei, továbbá, rózsa és fenyőfák sok szép válfajban kaphatók

PETROVAY GYÖRGY
immár 31 év óta előnyösen ismert faiskolájában a fák minőségéhez mért méltányos árakon

INagy-Kürüben (Jász Nagy-Kun-Szolnokmegye).
EJSF* Árjegyzék bérmentve küldetik. Tg® (100. 6—6.)

Dr Wagner ésTársai BUDAPEST

STOLCZ WINC Z E
Kolozsvár főtér 11

MINT BETÉTI TÁRSASÁG.

|Z1 KVIZGYARAK©a> 

zBERENDEZÉSE és ELLÁTÁSA. 
^ÖR és BORKIMÉRŐ 

^KÉSZÜLÉKEK.

KTRO-GALVANIKUS 
FÉMLEMEZELÉS! 

INTÉZET.

gf Arany, Ezüst, Ékszer 5J 
javítások, átalakítások, valamint minden uj 

munkák szakszerű előállítása pontosan 
eszközöltetik. (127. 3—52.)

Minden (57. 11 — 12) ■

Gaz-
dának, a mezei munkások részére szeszes italok szükségel
tetnek. Ezen italokat bár ki, minden készülék nélkül, hideg 
utón igen olcsón előállíthatja, az én, törvényesen védett, 
teljesen ár- W 5 lr 1 H Árjegyzék
talmatlan l-rlK 1 <11 III III <1 !• kezelő

könyv, kívánatra ingyen cs bérmentve megküldelik

VÉRTES LAJOS gyógyszertárából, LÚGOS 147. sz.
I

A mödlingi czipőgyár,
mely ország- és világszerte kitűnő gyártmányairól 
híres, elhatározta, hogy lehetővé tegye azon t. ve
vőknek is a jó czipők vételét, kik eddig „o 1 c s ó n“ 
véltek venni, midőn rossz csehgyártmányu bazár- 
czipőket vásároltak, és hogy forgalmát meghárom
szorozza, folyó márcziustól fogva gyártmányainak

. legkelendőbb czikkeit

teljesen haszon nélkül -w 
áruitatja a helyi piaczon és az eddigi ismert árakat 

leszállította 20—25°|0-kal.
Midőn ezen örvendetes hírről a t. vevőközönséget 
értesíteni szerencsém van, kérem minél tömegesebb 

szives saját meggyőződést szerezni.

Kolozsvár, Jókai-u. sarkán. (Gr. Rhédoy palota.)

Teljes tisztelettel

SOMOGYI 0, ERNŐ,
<1'0. 5-6) a mödlingi czipőgyár képviselője.

Kolozsvári Takarékpénztár és Hitelbank
ÁMRACTÁRM1H 

ÁLLAMI ÓLOMZÁRRAL ELLÁTOTT 

ARANKAMENTES LÓHEREMAG 
Kapható 50 vagy 100 kg.-os súlyban.

Fölvilágositással szívesen szolgál:

AZ ÁRURAKTÁRAK KEZELÖSÉGE
Kolozsvár pályaudvar.

A tisztelt háztulajdonosok figyelmébe.
Egy igen csinos, szakszerűen felszerelt

MINTA-TELEPET 

rendeztünk be, a hol is a legjobb és a legszebb 

closettek, falimedenczék, mosdók, fürdőszobák, 
vizeldék, közkutak stb. stb.

teljes működésben bármikor megtekinthetők, és így 
abban a helyzetben vagyunk, hogy az általunk készített 
költségvetéseinkben előforduló berendezéseket természe
tes működésben mutathatjuk be s bárki előre meglátja, 

hogy berendezéséhez mit kap.
Ezen telepünk létesítésén nem1 kíméltünk sem 

költséget, sem fáradságot, csak hogy a t. háztulajdonosok 
igényeit minden tekintetben kielégíthessük,

Minta-telepünk megtekintésére szívesen látjuk és 
kérjük a t, háztulajdonosokat.
Műhely, raktár és minta-telóp kőfalsori szappan- 

utcza 4. és postakert-uteza I.
(l’ollák Samu ur házában.)

ri, , p Iroda 383.
PJRTOT1' Pollik Samu Iroda 104.

Clauscr Adolf lakása 170.

POLLÁK és CLAUSER 
vízvezeték, csatornázás és szivattyu-felszereíési vállalat 

hot. 5 -5) Kolozsvárt
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Ujczég!
Van szerencsénk a nagyérdemű közönséggel tudatni, hogy

BAGOSI FERENCZ 
képesített kőműves mester és 

CSEH ANDRÁS 
képesített ácsmester

- —i mint törvényesen bejegyzett czég egy uj ■

építési és vállalkozói üzletet
nyitottunk

Elvállalunk a szakmánkba vágó minden kisebb és 
nagyobb építéseket valamint átalakításokat és javításokat úgy 
helyben, mint vidéken pontosan és szakszerűen elkészíteni. 

Kérjük a nagyérdemű közönség becses pártfogását 
annál inkább is. miután szakképzettségünket Kolozsvárt
— tekintetes Endstrasser Benedek építész urnái sze

reztük és több éven keresztül mint főpallérok működtünk; 
és ezen idő alatt több magán és megyei munkát végez
tünk, úgymint: a kolozsvári megyeház építésénél 
mint kőműves és ács föpallérok együttesen működ
tünk és az újabban épült honvéd laktanya építésénél 
mint kőműves főpallér és ács alpallér működtünk, továbbá 
a ngos Péterfi Zsigmond ur nyaralójánál, B. Bak La-, 
josné. bérházánál mint kőműves főfelügyelő és ács 
főpallér működtünk. — S a jelen időben én Bagosi 
Ferencz, a deési rém. kath. egyház bérházánál, a mely 
tekintetes Reménylk Károly építész mérnök ur által 
építtetett — mint építésvezető voltam alkalmazva ; és Cseh 
András a kolozsvári róm. kath egyház újonnan épült 
bérházánál, a mely a Hausmann Sándor budapesti építész 
úr által építtetett, mint ács főpallér működött.

És ezen idő alatt szerzett tapasztalatainkkal és 
teljes szakképzettségünkkel vagyunk bátrak a nagyérde
mű közönség becses pártfogását kérni s mint új kezdők 
magunkat becses figyelmükbe ajánlani.

Szives megrendeléseiket várva, maradunk a nagy
érdemű közönségnek legalázatosabb szolgái

Bagosi Ferencz és Cseh András
építési vállalkozók.

Építési iroda és ácstelepünk külközép-utcza 3a. 
szám. B Bánfi Ernő kert, a dohány raktár mellett.

(118. 4-8.)

ALAPITTÁTOTT 1851, ALAPITTATOTT 1851.

SPALLER KÁROLY UTÓDA

V ERESS LAJOS
KÁLYHA KÉSZÍTŐ,

MINDENNEMO tartós anyagú kész kályhák hagy raktára 
KOLOZSVÁRT, Küitorda-utcza 16. Biasini mellett.

Mindennemű e szakmába vágó javításokat úgy 
helyben, mint vidéken

jutányos árban elvállal. *^8®

Bizonylat.
Veress Lajos, kolozsvári kályhaiparos kérésére iga

zolom, hogy a kolozsvári új megyeházba 64 darab Dániel- 
rendszerü kályhát és kemenczét állított fel, mely munkáját, 
a kitűzött időre kifogás nélkül befejezte. A kályhák ellen 
eddig panasz nem merült fel, azok jól fütenek s kellő 
meleget terjesztenek

Kolozsvár, 1898. decz 16. (13). 3—26.)-

Láttam!

Gr. Lázár Nemes Gyula
alispán. kir. mérnök.

Van szerencsém a nagyérdemű közönség becses tudomására kozni, hogy építési V állati irodámat f. évi április hó 1-éveí a 
(volt Belliid) Wesselényi Míklós-utcza 7. szám alá helyeztem át, tisztelettel közölvén, hogy minden kőműves és cserepező mesteri munkát a leg
jutányosabb árban vállalom föl. Azonkívül tisztelettel tudatom, hogy a falgomba ellen a legbiztosabb irtószerrel rendelkezem és igy e téren is a 
nagyérdemű közönségnek fölajánlhatom pontos és biztos hatású működésemet.

Kolozsvárt, 1899. évi április hó. (hő. 2-6j Zanfert János, kó'mives és cserepező mester.

Van szerencsém a nagyérdemű közönség b. tudo
mására hozni, miszerint 6 év óta

Albert József 
szobafestő- és mázoló czég alatt folytatott üzletemet a 20 

év óta fennálló és jó hírnévnek örvendő 

Ua a s János 
szobafestő-és mázoló üzletével egyesítettem.

Külföldi utamból hazatérve, üzletemet a legelső munka-erőkkel 
gyarapítva, a mai kornak megfelelő legdíszesebb szobafestő- és 
mázoló munkálatokat elválalok, biztosítva t. megrendelőimet, misze
rint törekvésem leend úgy, mint eddig, ezután is a legmagasabb 
igényeknek teljesen megfelelni.

A nagyérdemű közönség becses pártfogásába ajánlva magam, 
matadtam alázatos szolgájuk

ALBERT JÓZSEF, 
szobafestő- és mázoló.

(132. 3—6.) Nagyutcza 2. sz. saját ház.

Eladó sima zöldojtvány.
10.000 drb. Mézes és Chasselas, az alany: Rip. port. 
4.000 drb York Madeyra direktermő;

100.000 drb. CseUiejefaj, hazai sima vessző

és nehány hektó Tör kölypálinka.
Árjegyzéket kívánatra'küld

Beigmann
szőlőtulajdonos, ■

(124. 3 — 3.} Nagy-Maros, Hont megye.

Az ANGYALDOMBI szölöojtványtelep
Zonibán (Tolnámegye.) 

eladmég azonnali szállításra
ca 150 ezer kifogástalanul összefort gyökeres fásojtványt, 
u. m. bakator, Balatoni zöld fehér, fehér burgundi, Foll 
blanch, Furmint, Hárslevelű, Kövidinka, Járdovány, Mézes 
fehér, Mustos fehér, Olasz rizling, Bakator szőlő, Szerémi 
zöld, vörös veltelin, allé bousch, Carbenet, Cichaut, Ber- 
heller, Kadarka, kék francos, nagy burgundi. Oporto, Chasl 
blanc, Chasl roug, Chasl Napóleon, Chasl negropon, Chasl 
fontembl d’or, Kecskecsecs, stb fajokban, Riparia portai, 
Rup. monticol, Genney conder, Arramon, Rup. Solonis ala
nyokon ezrét 125—150 írtig.

150,000 sima zöld ojtvány portalison 75 — 85 frtig.
60,000 „ „ „ Rup monticol 85- 95 „
25,000 „ „ . . „ 85-95 „
Fenti fajokkal beojtva és fajtisztán külön-külön, nem

Vegyesen, mint mások ajánlják.
Több százezer fajtiszta amerikai sima és gyökeres 

veszső, u. m.:

Fajtiszta gyö- 
keres Rupestris 
hybridek. 18 faj‘- 
ban száza 3 frt.

gyökeres
I. II.

18, 10,
20, 12,
27, 15,
28, 16,
28, 16,
27, 15.

sima
I. II.

Riparia porták 8, 2 50
„ gloir de Montp. 10, Ő,

Rup. monticol 12’/., 7,
„ gamey cond. 12, 6,
„ arramon 12, 6,

V. Solonis 10, 6,

Európai gyökeres vesszők ca 600,000 darab 
homoki vagy szénkéneg alá való ültetéshez, u. m.: gyö
keres kadarka ezre 5 frt, Oporto, Chasl bl., Precoc mai
ling , Madl angev 10 frt, zöld sylvani Olasz rizling, mézes 
fehér. Ezerjó, mustos fehér, tramini, rajnai rizling, nagy
burgundi, Alié bousch ezre 12 frt, számtalan Chasselas és 
muskotály faj száza 2 — 5 frtig, ezre 15—30 frtig.

Európai sima vesszők ojtás és ültetéshez, fehér, 
vörös, bor csemegék, Chasl. és muskotály fajok 750 fajban, 
legjutányosabban

Részletes árjegyzék kívánatra ingyen.
Bő kiadású árjegyzék, mely 150 oldalra terjed, hol 

a szénkéneggeli eljárás, az amerikai vesszők tál aj igénye 
stb. le van írva, továbbá az egyes fajok metszési módja, 
érési ideje, gyümölcsének színe, továbbá 65 faj legszebb- 
.gyümölcsű szőlő jól sikerült ábrája is be van mutatva, 35 
krnak beküldése után ingyen.

Az összes vesszők faj tisztaságáért garantia 
vállaltatik.

Megrendelések ’/3 előleggel a telepkezelőség czi- 
mén kéretnek, vagy a tulajdonos

(96. 6 -6)

WILLINGER MÁRTON nevére 
Zomba (Tolnamegye.)

A

j Magyar Jelzálog-Hitelbank
i alaptőkéje teljesen befizetett 15millió aranyforint.

\ Képviselősége utján Kolozsvárit 
] (Jókai-uteza2. sz., gr. Rhédey-ház, I. em.) 

I 4°|0 Záloglevélkölcsönöket 
i nyújt földbirtokra: 50 évi törlesztéssel í 5 százalék-,
i nagyobb városokban fekvő házakra 40 évi törlesz- 
I főssel 5’40 százaléknyi évi részletfizetés mellett és 
l magasabb leszámítolási árfolyam mellett 4'/2%-os 
j záloglevélkölcsönöket földbirtokra 50 évi törlesz- 
3 téssel 5’40 százalék és nagyobb városokban fekvő 

házakra 42'/2 évi törlesztéssel 5-65% évi rcszlet- 
í fizetés mellett.

’i A jelzálogéi felajánlott erdélyrészi ingatlanok érté- 
kére és a megszavazandó kölcsön összegére nézve

1 az Erdélyi Gazdasági Egylet
) bizalmi férfiai adnak véleményt. (1. 15—52-)

A bank képviselőségénél kaphatók 4% és 4’/2%-os 
>> záloglevelek, 3%-os nyereménykötvények.

ŐK.O ?'..V ?,.;£• Sj.?>'SÍS"Ét 'IÁ. Á'V' Ét. ■

l>

REMÉNYIK VICTOR 
vasnsgykereskedés 

Kolozsvárt, Főtér 22. szám.

Nagy raktárt tart mindennemű Ka
vas- és vasárukból, fi

úgymint tg

Gazdasági eszközök, háztartási K
czikkek, konyhaszerek L-

és mindennemű Ká

szerszámokból. P
■XZGLsZkezxienaczslr i?

B£<' 
fa- és kó'szénfíítésbez, továbbá öntöttvas Ej?

és erős vaslemezekből készült Ej

takaréktüzhelyek, Meidínger- p
kályhák

állandóan nagy választékban kaphatók. r-í
(73.8—12) tál

Bámulatos olcsó I
Goldin óra 8 frt.

Mikel remoutoir erős zsebóra, szépen 
díszített tokkal, másodperczmutatóval 
csak 2 frt 60 kr. Nikkel remontoir 
zsebóra, zománcz számlappal, minden 
32 órában, kitűnő szerkezetű, 3 frt 
50 kr, dnplafedéllel 5 frt. Uj ezüst 
rém. zsebóra művészileg vésett tok
kal, teljes szerkezetű, 4 frt 20 kr., 
duplafedéllel 5 frt 50 kr. Tula rém. 
zsebóra 5 frt, duplafedéllel 7 frt 50
kr. Valódi ezüst rom. zsebóra, finom svájezi szerke
zetű, 6 frt, dnplafedéllel 8 frt Valódi ezüst lánczok 
2 frt és feljebb. Ébresztőórák 2 frt. A nálam vásárolt 
nikkel- és ezüstórák jóságáért, valódiságáért 10 évi 

Írásbeli jótállást nyújtok.

Javítások 2 évi jótállással.

Képes árjegyzéket órákról, továbbá külön árjegyzé
ket tajtékpipákról ingyen és bérmentve küldök.

(111. 5-12.) 

Kun U. műórás,
Budapest, Koronahercieg-utcza 7.
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THÉZ ENDEE zongora-raktára
Kolozsvárt, Unio-utcza 12. sz. a. I. emelet.

Zongora-gyáram a legkiválóbb hazai és külföldi erőkkel rendel
kezik s nem kiméivé sem költséget^ sem fáradtságot, az üzemet 
úgy rendeztem be, hogy a zongora minden alkatrésze, saját 
felügyeletem alatt gyáramban készüljön Épen ezen oknál fogva 
azok jóságáért és tartósságáért minden' irányban kezességet 

vállalok.
Hangszereim hangszépség dolgában nemcsak utolérik a külföldi gyártmányokat, de a legújabb találmányok alkalmazása által 

azokat sok tekintetben fölül is múlják.
Áraim jutányosak, a fizetési föltételek előnyösek.
Képes árjegyzék rendelkezésre áll s kivánatra bárhova megküldetik. Gyártmányaimat a müveit nagyközönség szives figyelmébe 

ajánlom. (152. 1—1'2.) Tisztelettel THÉK ENDRE budapesti zongoragyáros.

1
f-y:

,:l
5

GO~-l
te 

Io

Y3

■S

3

Csász. és kir.
első m.sodronyszövet-

udv. szállítók
első m. sodronyszövet-, /OM fonat-és szitaáru-gyára,

Budapesten, IV., Ferencz M§|r József rakpart 21. sz. 
GÉP-SODRONY-FONATOK

kertek, erdők, tyukudvarok, vadaskertek, gazdasági telepek, méne- 
=^i sek stb. stb bekerítésére. Továbbá aczél tüskés kerítés sodrony. 
Y2 09* Képes árjegyzék és költségelőirányzatok ingyen és bérmentve.

Az építési idény közeledtével tisztelettel van szerencsém 
a nagyérdemű Közönség figyelmét felliivni a már 12 év óta 
fennálló

S&SS7 törvényszékileg bejegyzett ezégü ’XcéC

pi;

Földbirtokos Magyarország
(9i. 6—12) kiadóhivatala

É

Él

BUDAPEST, VIII. tíllői-út 6. szám

által mindennemű jelzálogkölcsönök 
—' a legújabb módozatok szerint —- 

teljes sikerrel gyorsan eszközöltetnek.

Ajánlatokkal, prospektusokkal. felvilá
gosítással készséggel szolgálunk.

bSZ£x3s*&'

. HARANGÖNTÖDE. RÁCZ GYÖRGY Jolánföldi szőlőtelepén és kerté
szetében kapható a ' *

1

1
építési vállalati üzletemre.

■ i

*3

Elvállalok agy helyben, mint vidéken nagy 
és kisebb uj épületek FELÉPÍTÉSÉT és minden

féle JAVÍTÁSI és ÁTALAKÍTÁSI munkálatokat.

Kiválóan előnyös üzleti összeköttetéseimnél 
fogva a legjutányosabb árakat alkalmazom.

Tervrajzok, költségszámítások elkészí
tésére, úgyszintén becslések, felmérések 
és felülvizsgálatok eszközlésére is a leg
jutányosabb árak mellett vállalkozom.

A nagyérdemű közönség szives pártfogását kéri

Uirsclifeld Lajos
(104. 5 6.) építőmester.

Üzleti iroda: Külmohostor-utcza 82. szám.
Távbeszélő-állomás 71. sz.

&■
& c*
&&
8-
8-

&
& 
r

Alapittatott 1770-ben.

Andrásovszky Efraim
(Az 1885-iki budapesti orsz. kiáll, jury-tag.)

Több kiállításon első dijat nyert.

Kolozsvárt, kűl- és belmagar-uta sarkán,
saját házában.

&

Ajánlja az erdélyi részekben legnagyobb 
harangöntödéjét, harangcsoportok zenészileg 
felállítását, kerti, és utczai szivattyúk, tüz- 
fecskendök, gőz- és vízvezeték, csatornázási 
vállalat helyben és vidéken gyorsan és pontosan 
eszközöltetnek. (133. 3-6.)

legjobb élosövény Maciura Aurentiaca
nagyon sűrűn bokrosodó. és kemény tövisű sövény. 
Gyökeres csemeték 1 éves, 4 torint, válogatott 6 forint 
50 kr., ezren alóli vételnél száza 1 forint. 2 éves, 
hossza 80—110 centiméter ezre 12 írt, száza 2 frt. 
3 éves, hossza 1 — 1‘/3 méter, ezre 16 frt, száza 3 frt; 
továbbá Gledítsia élösövény 50 - 70 centiméter hosszú 
ezre 5 frt, száza 80 kr. Sokféle legnemesebb alma, 
körte, őszi baraczk és ringlófák száza 26—28 frt. 
Diófák darabja 30 kr. Alma vadoncz 2 éves ezre 5 frt, 
száza 80 kr, Utszéli fák ákácz 3-4 méter, Eper, 
Juhar, Égerfa,* Tölgylevelü gyertyánfa, Betula, Ribes 
Aureum jutányos áron száz és ezer számra. Végre 
különféle fás és zöld szölőojtványok Portalis és Monti- 
cola alanyon. Directtermő amerikai gyökeres és sima 
vesszők Riparia Portalis és Rupestris Monticola gyö
keres és sima vesszők és európai gyökeres és sima 
vesszők.

Árjegyzékkel szolgál az
(82. 7—7.)

Intézőség, Kula, Bácsmegye.

Rieger .kníh’ás
első erdélyi gazdasági gépgyár és vasöntödéje

ÁAGY-SZEBENBEN (isi. 3-4.)

ajánlja elismert és mindenkor első díjakkal kitüntetett készítményéit

szántó és íoldinivclésí eszközök,
Különlegességek, 

váltó ekék, réthoronák, kukoricza vetögépek és kapáló ekék (viszonyaink
nak megfelelően) igen mérsékelt árak mellett.

Aljegyzők ingyen és bérmonf.ve. •Stií
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SIMONFFI ISTVÁN
mezőgazdasági gépgyára, vas- és fémöntődéje

Kolozsvárt, Kültorda-utcza 48. sz Telefon 85. sz

Legjobb

gazdasági-, vetemény
es vírágmagvak ■ 

kaphatók

TAUFFER FERENCZ utódánál
KOLOZSVÁRT, BELKÖZÉP-UTCZA 5.

(40. 15—26.) Telefon: 201. sz.

Nagif raktár Gazdasági gépekből,
Mc. Cormick-féle kaszáló és aratógépek, 

továbbá kerékpárok, villamos csengők és összes 
részei, gabona-zsákok stb. stb.

-LU .£□ 
C3 tf)

m u

ki X

Elfogadok megrendeléseket Gőzgépek, gőzszivatlyuk, vizikere- p 
kék, malomszerkezetek, zúzógépek, szíj korongok, fogaskerekek, köz- p 
lőtengelyek, csapágyak stb. stb. elkészítésére. p

Elvállalok mindenféle gépalkatrészek és gépek kijavítását, í 
továbbá vasoszlopok, csigalépcsők, balkonytartányok és rácsozatok, fo 
sirkeritések és más építészeti vastárgyak leöntését

Készletet tartok vízvezetéki és csatornázási kellékekből, u. m | 
kútoszlopok, csapszekrények, aknafedelek és víznyelőkből. S

Raktáron tartok saját gyártmányaimból: egyes, kettős és í 
három borozdás ekék és boronák, cséplőgépek, szelalő rosták, S 
kukoricza morzsoló gépek kézi vagy járgányhajtásra,, SZŐIIŐ ZÚZÓ, g 
bor- és alma sajtolókból és több más gépekből, melyeket a n. é. 
közönség b. figyelmébe alánlani van szerencsém. (128. 2 — 10) pl

Teljes tisztelettel __ , , , felSamonffi István.
Kívánatra árjegyzék és költségszámítás bérmentve küldetik.

Magyar tenyészbikák
kiválóan fejlettek és edzettek.

Továbbá:

Piros, korán érő tavasz búza 
Legkorábbi, bőtermő duppaui zab 
Törpe, fehér bokorbab,
Prairie királyné óriás tengeri
Legkorábbi székely tengeri (64. 3-4.) 

Alcsuthi piros korai tengeri.
Ötven kilós zsákokban, nagy mennyiségben is kapható

GrófTeleki Arvédui*
drassói uradalmában, u. p. Koncza.

Kiadó likörgyá* "WÜ
Kolozsvárt. (149. i-i>

1832. év óta fennálló Szilágyi Eleonora-féle jó hírnevű LIKŐR PUNCS- 
ESZENCZIA és RUM GYÁR czéggel és gyártási rendszerrel együtt 

szabad kézből eladó.
Értekezhetni Kolozsvárt, belmagyar-utcza 22.

ELADÓ
egykét utczára nyilló egy emeletes ÜJ HÁZ, 4 évig adómentes.

• Kolozsvárt, Trencsintér 13. (fapiacz-sor.) 
.A_ra, 33,000 forint, 
parkettes szobák, vízvezeték és kanalizáczió.

Házbér jövedelem egy évre 2586 frt.
Értekezni lehet: 

Bethlen-utcza 3. szám alatt.
(99. 6-6.)

r

ZIVATTYUK
mindennemű házi és nyilvános czé- tegujabD javított rend

szerű tizedes, századoslokra, a mezőgazdaság-, építkezés 
és iparnál.

A BOWER BARFF féle
szabadalmazott inoxydálási módszer 

szerint

és hídmérlegek, fából és vasból, 
kereskedelmi, közlekedési, gyári, 
mezőgazdasági és ipari, czélokra

EMBERMÉRLEGEK, MÉRLEGEK

zz inoxydált szivattyúk zz
rozsda ellen védve.

(87. 7-26.)

házi használatra

Szivattyú- és gépgyártási 
betéti társaság.

I. Scliwarzcnberg-gassc 6.
I., Wallílscligasse 14.

Árjegyzékek ingyen és bérmentve.

T ;----» . i ■—n# SS

***-—J" ”

!• "3 MALOM- ■

.

valamint

egyes malomgépeket, vizeskerekeket, turbinákat, L

közlőmüveket stb. gyárt és szállít

J. ÉS TÁRSAN malomépitészeti gépgyára és vasöntödéje

(io2 5-26) Budapesten,

II Külső Váczi-út 54. szám.

Van szerencsém a n. é. közönség becses figyelmébe ajánlani a a beltorda-utczai róm. katli. Lyceuni épületben levő 
kárpitos Tontorralrtáro m a t, 

hol állando'an készletben tartok teljes lakberendezéseket, úgyszintén egyes bútordarabok, mint szekrények, heverő díványok, lószó'r, afrik- és riiganyos-matráezo- 
kat, tükröket és képeket stb. a legolcsóbb árak melleit. — El vállalok mindennemű kárpitos munkát úgy helyben, mint vidéken. Átalakításokat is Ízlésesen és 
jutányos árban a legújabb rajzok szerint, snját, műhelyembe készitek. Továbbá, a. legújabb szerkezetű és összecsukható ágybetéttel — divánok és fautclek s a lcg- 

K újabb tábori ágyakat sodronybetettel, különösen becses figyelmükbe ajánlva, s pártfogásukat, kérve, vagyok
v (119. 4 1.1.) tisztelettel MA VE II GÉZA mííkárpitos és biit.orraktáros.
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|gF JKarcmkiewicz dgnácz.^í^U,...,
Ajánlja 18 év óta fennálló s a mai kor és divat követelményeinek teljesen megfelelően berendezett

®F <;--___-<--’* FÉRFI-SZABÓ-ÜZLETÉT. ■==--->
Raktáron tart nagyon szép hazai, valamint valódi angol, franczia és külföldi szövet-újdonságokat.

Úgy helyi, mint vidéki megrendeléseket szakszerit munkával pontosan és olcsón teljesít.

« ^>1

(150. 1—52.)

Alapittatott 1869-ben. — Cs. és kir. udv. szállítók. 
RAKTÁRAK:

KOLOZSVÁRT, MAROS VÁSÁRHELYT,
Uníó-utcza 5. Szentgyörgy-utcza 2.

. esti íz Elihálj és Hai
Első maros-vásárhelyi bútor- és építészeti asztalos munkák gyára 

gőzerőre berendezve, kárpitos és díszítő műhelyek.
A m. kir. államvasutak kolozsvári, 
aradi, debreczeni, szegedi, zágrábi, 
miskolczi és budapesti üzletvezetó'sé- 

geinek szállítói.
Nagy raktár saját készitményü fa- 
és kárpitos bútorokból, függöny 

szőnyegekből.
Olcsó árak, szolid munka, 

pontos kiszolgálás.
Kitűnő minőségű száraz amerikai 

parkettek jutányos árban.
(138. 2—3)
All

<>s

■XI?
■xi?W 
m? wf
«rs 
Ws 
M? Ws
W8 W, 
w ■M?

ws

«.? 
«ÍS 
M? w 
m? w M? 
M? 
-aífS
«rs

ne

Fejedelmi vörösbort csakis a hires 
Carbenet vagy Merlot szőlő adja,

mulassza el tehát senki ezen ritka alkalmat és rendeljen, mert 
ily rendkívül erős és buja növésű 2—3 éves fajtiszta, szokványszerü 
gyökeres vessző 10 írtért, sima 3 frt 50 krért nem mindenkor, 

kapható.
Van továbbá még sima Olasz rizling, Barsi fehér, Furmint, 

Oporto, Nagy burgundi, Kadarka nemes, ezre 3 frt, Mézes, Ezerjó, 
Zöld sylvani ezre 3 frt 50 kr., Fehér dinka, Kövi dinka és Szlanka- 
menka 4 frt 50 kr: csomagolás nélkül, jég- és peronospora-mentes, 
fajtiszta.

Szives megrendeléseket kér : (136. 2—3.)

Midii István mintaszölőtelep-tulajdonos,
Tata-Tóyáros.

Sima és gyökeres csemege-vesszőről szóló árjegyzékért 
tessék hozzám fordulni.

KÚT SZIVATTYÚK és ÉPÍTÉSI SZIVATTYÚK!

Kolozsvári vízvezeték- és csatornázási vállalat

tó 
tó

N 
tó 
e 
tó 
tó 
tó 
tó 
tó

tó 
-tó
& 

tó

tó 
t>
N

>

leányai K. és Társai bejegyzett czég.
Iroda, műhelyek- és raktárak:

KOLOZSVÁR, főtér 18. szám. Telefon 324. szám.

Elvállalunk ugv helyben, mint vidéken is, magánházakban, uradalmak és 
kastélyokban a legújabb modern kivitelben, a legmesszebb menő műszaki beren
dezéseket, bármily nagyságban, valamint a. régebben berendezetteknek a mai 
korszerinti átalakítását és javítását teljes garantirozás mellett a legolcsóbb árakon.

Létesítünk fürdő-telepeket, egészségügyi berendezéseket a legújabb talál
mányok szerint, klosetteket fűtés és világítási készüléket, melegviztelepeket, viz- 
kutatásokat, furatásokat és alagcsöveztetéseket a saját rendszerünk szerint.

Készitünö tűzoltó fecskendőket, felszereléseket, szivattyúkat, házi és kerti 
fecskendőket minden alakban és nagyságban.

A legelsőrangu gyárakkal levő előnyös összeköttetéseink folytán a leg- 
jutányosabb árak mellett vállalkozunk és szállítunk.

Költségvetés és tervezeteket díjmentesen készítünk úgy a helyi mint a 
vidéki t megbízóinknak.

Kérve kiterjedt vállalatunknak pártfogását és becses megrendelését is.

Kolozsvári vízvezeték és csatornázási vállalat

(143. 2—io.) Bányai K. és társai
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Kolozsvár, főtér 18. sz. Telefon 324. szám.

TŰZOLTÓ FECSKENDŐK és FELSZERELÉSEK!

Kiadó szőló-ojtványok
és kitűnő

» r
asztali O® és Uj hegyi borok

nagy mennyiségben.
Gyökeres ojtványok : Bakar piros, Erdei fehér, Bár,só vagy Juhfark, l’ortugizi, Olasz 
Rizling, Rajnai líizling, Ropogós gyöngy, Madelcine Angevinc, Madeleine royal ezre 
120 frt első osztályú, 11-od osztályú 00 írt. Sima zöld oltvány ugyanezen fajokból ezre 
80 frt első oszt., Il-oil osztály 50 frt, mind liip. I’ortalis alanyba vannak ojtva, kap

ható nagy mennyiségű Othelló sima vessző ezre I oszt. 10 frt, II. oszt, ti frt.
Megrendeléseket, elfogad :

1 15, 4 — 10.) Sándor József Bihar-Diószogon.

Eladó szőlővessző.
- j

az érd. rom. kath. status radnóthi
uradalmában megrendelhető: £ "

Sima vessző (őszi szedés).

Rajnai Rizling . . — 25,500 drb, ezere — 4 frt.
Olasz Rizling — 500 „ „ = 4 frt.
Alex. Muskotály . — 10,000 „ „ = 5 frt.
Croquan muskotály . — 2,500 „ „ = 6 frt-

Som . - . . — 6,500 „ „ =z 5 frt.

Hazai vegyes . — 10,500 „ „ := 3 frt.
- ■-

Gyökeres vessző.
Egy éves. ö

Rajnai Rizling . . — 10,000 drb, ezere = 10 frt. T

Alex. Muskotály . — 2,000 „ „ = 12 frt.

Croquan Muskotály . — 1,000, „ . f „ =14 frt.

Hazai vegyes . — 8,000 „ „ =| .8 frt.

Két éves.

Rajnai Rizling . — 3,000 ,/ „ = 14 frt.

Alex. Muskotály . — 6,000 „ „ = 14 frt.

Megrendelések: „Uradalmi intézöség Radnótii,
KiS-KÜkÜllŐmegye“ czimen küldendők.

(142. 2-3.)
■

J
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cs. és kir. udvari szállító,
József foherczeg Ő cs. és kir. Fensége udvari szállítója, a román király Ő Felsége udvari szállítója, Ferdinánd bolgár 
fejedelem Ö kir. Fensége udvari szállítója, a szerb király Ö Felsége udvari szállítója, Fülöp szász-coburg-góthai herczeg 

Ő kir. Fensége udvari szállítója

magkereskedésében
BUDAPESTEN, Andrássy-út 23-ik szám.

Árjegyzék kívánatra ingyen és bérmentve (28. 15 - x.)

Aranka-mentes kizárólag 
erdélyi lóhere és legprímább

luczernamag

a kolozs-monostori állami vetó'mag 

állomás által

vizsgáló 

ólomzárolva a legjutányosabban 

beszerezhető':

Kiéin

Mintázott

József és testvére
czégnél

(147. 2—3)

M.-Vásárhelyen.
ajánlatok kívánatra küldetnek.

KNUTH KÁROLY
mérnök és gyáros.

Gyár és iroda:

BUDAPEST, VII. kér., Garay-u. 10.

Elvállal: központi-, víz-, lég- és gőzfűtések, 
légszesz- és vízvezetékek, csatornázások, szel
lőztetések, closettek, szivattyúk, vizerőművi 
emelőgépek stb., nemkülönben kőszén-, olaj- és 
petróleum váladékból nyert gázok értékesítését 
czélzó készülékek létesítését, városok, indó- 
házak. nagyobb épületek és gyárak számára.

Tervek, költségvetések, 
jövedelmi előirányzatok gyorsan 
(58. 7—26.) készíttetnek.
IMF* Legjobb minőségű kőagyag- 

csövek raktáron.

-A-Z

„ADRIAI“Biztositó-Társulat
alapittatott 1838-ik évben.

* * * (4!. 11—12.)

Vagyonbiztonsági tőkéje 42 millió- forint.
* * *

A magyarországi igazgatóság intézője:

Br. PODMANICZKY FRIGYES.
* * *

E társulat, mely 60 éves fennállása óta 218 
millió frtot fizetett ki károk fejében, biztosit 
a legjutányosabb feltételek melleit: tűz- és 
robbanási-, valamint jégokozta károk ellen, 
továbbá az emberek életére, halál és elérési, 

valamint kiházasitási esetekre.
Erdélyrészi vezérképviselőség Kolozsvárt:

SZEKULA ÁKOS, Gr. TELEK! LÁSZLÓ^ 
vezérfelügyelő. vezérképviselőségi tanácsos.

Hirdetmény.
A nagyméltőságu m. kir. belügyminiszter 

urnák 1897. évi 49851. sz magas rendelete folytán ez 
évi november 15-én a közegészségügyi. hatóság által 
kibocsátott felszólításra való figyelmeztetéssel fel
hívjuk az összes nyilvános helyiségek, nevezetesen: 
Irodák, kereskedések, fürdők, szállodák, vendéglők, 
kávéházak,, pálinkamérések, magánhivatalok, iskolák, 
kisdedóvók korházak, egyesületek tulajdonosait,illetve 
igazgatóit, hogy a tüdőgümőkór és sok egyéb beteg
ségek tovább fertőzése ellen a védekezés főképp abban 
áll, hogy a tüdővészes heíegbeszáradt és szétporlott 
köpete megsemmisittessék, hogy az a levegőbe, me
lyet mások beszivnak, az élelmi és élvezeti czikkekre, 
melyek közfogyasztásra szánvák, valamint a közhasz
nálatban levő tárgyakra ne jusson.

Ezen czélra egyesegyedül és kizárólag a valódi 
amerikai „Dustless" porölő anyag készült, mely, 
megsemmisíti a port és meggátolja a baktérium továbbterjedését.

Tisztítja a levegőt!
Fölöslegessé teszi az öntözést, súrolást és kefélést!
Beeresztéseket elfogad és eszközöl úgy helyben 

mint vidéken a Dustless Floor Dressing Co.
H T GIB IA pormentesitő vállalat erdélyrészi vezér

képviselősége Kolozsvárt.

DIETRICHSTEIN J.
Mátyás király-utcza (Trandaflr-ház.) Telefon 395.

Vidéki képviselők kerestetnek, 
lóvakodjunk utánzatoktól!

ÓVÁSI
A Dustless Floor Dressing Co. Képviseletének

Hygieia pormentesitő vállalat
Kolozsvárt.

Úgy az önök tájékoztatására, valamint rendelő

közönségük és vevőik érdekében indíttatva érezzük 
magunkat kinyilatkoztatni,miszerint az United Staates 
of North Amerika területén senkinek sincs meg
engedve az általunk törvényesen védett „Dustless11 
nevet használni

Az Egyesült Államokban ennélfogva eléggé 
védve vagyunk utánzatoknak ezen a néven való ter
jesztése ellen Nálunk meg kell elégedniük az utánzók
nak az al, — hogy anyagukat hasonló hangzású ne
vek alatt mint; Dustlos, Dustproof, Dustkiller stb. 
adják el.

Vevőink bizonyára rövid idő múltán megtalál
ják a különbséget a valódi és utánzat közt.

Felhatalmazzuk ezen nyilatkozatunkat tetszések 
szerint nyilvánosságra hozni

Tisztelettel

Dustless Floor Dressing Co.

(79 8-26)

_ ___

i
-V'í’b!

Magyar Mezőgazdák Szövetkezete
BUDAPEST, V., Alkotmány-utcza 31.

Az Adrianee, Platt és Co.
new-yorki gyár Af|rjnnrn“ 

világhírű IdHUÜ

kévekötő-, marokrakó-, arató- 
és fűkaszáló-gépeinek

A V. Vermorel-féle 
villefranchei gyár világhírű 

„Éclair“ 
peronospora-fecskendőinek

A. Wellisch, A. Leopold.

magyarországi Irizá.róla.g'os képviselete
Minden, a mezőgazdaság keretébe tartozó szükségletek, mint: vetőmagvak, műtrágyák,anyagok, szerszámok, 

gépek stb. legjutányosabb beszerzési forrása.
A szövetkezet alapszabályait és havonkint kétszer megjelenő „Üzleti Értesitö“-]éA, bárkinek ingyen és bérmentvo megküldi.

Nyomatott Gáinán J. örökösénél Kolozsvárt, Bclközcp-uteza 2. sz. (llclíty-liázj


